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. Két hónapig tartó rohamra in doit a kor­
mány a betegség, a babona és a tudatian^íg 
©ilea. Oiyan ez a kampány, mint egy szabsiy 
szertí háború: hadüzenettel, vezérkarral, ro- 
bamcsapattal és hadszintéri jelentéssel,

A hadüzenet jelen esetben egy statisztika., 
amely nem tűri többet a békét az egészség- 
ügyi fronton.

E statisztika szerint:
Minden 13.297 falusi lakosra esik egy or­

vos.
Viszont agyanakkor a váorsokban 508 la­

kosra jut egy orvos.
Harmb.ehétezer emberre esik egy kórházi

ágy.
53.070 lakosra esik egy ápolónővér.
Románia születések tekintetében az első 

helyen áll Európában; 1090 lakosra 85 szü­
letés esik évente, de vezető helyen áll az or­
szág a halálozást*: torén is, minden 1000 la­
kóéra 18 halálozás mik evenként.

23 000 gyermek pusztul el minden évben 
lues köveik eztében.

Évenként 800.000 gyermek születik bába 
segítsége nélkül és 120.000 12 éven alóli 
gyermek hal meg kellő gondozás hijján.

A falusi halottal; 68 százalékát sohasem 
látta orvos és végül, míg például a dán em­
ber átlagos élettartama 60 év, addig Romá­
nia lakosainak átlagos élettartama csak 86 
esztendő.

E számok miatt indította meg a kormány 
az egészségügyi háborút. Ennek a célszerű 
és rokonszenves hadjáratnak azonban nagy 
belső nehézségekkel kell megküzdenie.

Régi rezsim»,; örökségképpen éppen e 
pókban tesznek harcképtelenné néhány or­
vost, e hadjárat legaktívabb katonáit, akiket 
a diploma-revíziós bizottság valami nosztri- 
flkáciős formahiba miatt marasztal el.

Másrészről nincsen arányban az orvoskép­
zés sem e katasztrofális számokkal. 12.297 
ftinsl lakosra jut egy orvos ős a romániai 
egyetemek orvosi fakultásain zárt szám van, 
amelynek hasadékjain Igen nehezen tud ke- 
resztülcsuszni kisebbségi jelentkező, különö­
sen zsidó diái:.

A falvak orvosokra várnak. Fiatal fiuk és 
fiatal lányok pedig szívvel és lélekkel akar­
ják az orvosi pályát.

Nem lehetne ezt a két összetartozó dolgot 
valahogyan összehangolni?

A Ukz kilátásai
Az orosz-japán konfliktustól eltekintve —

I ^melynek békés elintézésében reménykednek 
äz érdekeltek — két nemzetközi probléma 
szerepe* pillanatnyilag a napirenden; a spa- 

I ®yol frontokon harcoló idegen önkéntesek 
Visszavonási tervének végrehajtása és Lord 
uncimaa közvetítése a szndetanémetek kér­

ésében.
Elméletileg mindkét kérdés atban van a 

toldás felé.
láí önkéntesek kérdésében Franco ek>re- 

tcfcig a köztársasági kormányhoz ha- 
£ 0 választ fog adni az angol jegyzékre.

tehetetlen, hogy az eredeti angol tervet 
'íeljl.5í>aay0i kormány megjegyzéseinek meg 
i n módosítani fogják. Időközben azon- 
•y" 9 terv végrehajtására kiküldött kormány 
°rsj&% Tn6Sk8zdenék munkájukat Spanyol­
éi^1' önkéntesek tényleges vissza- 

szepíembar közepére várható már. 
äQhatCU3an Iord Paffal küldetése módot 

a szuűetanémet kérdés békés megöl-

Moreáiia is átcsaptak az orosz-japán harcok

Tokió háborúra készül
Moszkva japán meg­
hátrálásra számit

Sztalia Sssafchfta a badilaaáeselí Tokióiján heti* 
nlalsztartaaícss: tartan a koraié?

VILÁG TÜKJZM

Párizs, augusztus 2. Európai politikai kö­
rökben egyre nagyobb aggodalmat kelt az 
orosz-japán viszály elmérgesedése. Hir sze­
rint Londonban és Párizsban egyaránt szá­
molnak azzal az eshetőséggel, hogy a viszály 
háborús méreteket ölt és ebben az esetben 
az európai hatalmak gondja arra fog irá­
nyulni, hogy bármilyen külső beavatkozást 
elhárítsanak az orosz-japán konfliktusban.

Londonban mindenesetre enyhébben Ítélik 
meg a helyzetet, mint Párizsban. Angol vé­
lemény szerint a konfliktus helyi jellegű és 
egyelőre nem fenyeget európai veszedelem­
mel.

Japán szerint Oroszországtól függ 
az orosz-japán háború kitörése

A Havas francia távirati ügynökség tokiói 
tudósítójának arra a kérdésére, hogy a 
mandzsuriai bonyodalom orosz-lanán hábo- 
ruc vonhat-e maga után, mértékadó tokiói 
körökben azt válaszolták, hogy az orosz-ja­
pán háború a szovjettől függ. Japán részről 
azt is kijelentették, hogy amennyiben kitör­
ne az orosz-japán háború, ami & közeli na­
pokban fog eldőlni, úgy semmiesetre sem

fog sor kerülni a kínai hadműveletek beszün­
tetésére.

A szovjetsajtó részéről csak a katonai or­
gánumok kommentálják a mandzsuriai ese­
ményeket és hangsúlyozzák, hogy a japán 
militaristák háborúra készülnek a szovjetek 
ellen. Nem félünk, készen állunk a háborús 
kihívásra, — Írják ezek a lapok, — amelyre 
megsemmisítő csapással fogunk felelni. A 
szovjet lapok hangsúlyozzák, hogy Szovjet- 
oroszország minden fenyegetés ellenére is 
meg fogja védeni jogait.

E pillanatban beláthatatlan tehát a mand­
zsuriai bonyodalom következménye. Az üt­
közetek nemcsak, hogy nem szűntek meg, 
hanem folytatódnak és nem lehet tudni, mit 
hoz a legközelebbi huszonnégy óra a had­
színtér kiszélesedése tekintetében. Tegnap 
óta a harcok Koreába is átcsaptak, ami 
fokozza a helyzet súlyos voltát.

Moszkvái és tokiói hírforrások ellentétes 
formában számolnak be a hadi események­
ről, amelyekről ilyen formán nem lehet tel­
jesen tárgyilagos és tiszta képet alkotni. A 
vasárnapi kirobbanás történetét a követke­
zőképpen írja le a moszkvai Tass ügynök­
ség:

Hogyan torién! az orosz-japán összecsapás?
Julius 31-ikén, hajnali három órakor a ja­

pán csapatok tüzérségi védelem mögött meg­
támadták az orosz határőröket és leszorítot­
ták azokat a Zaozemeja dombról. Ugyanek­
kor a japán tüzérség tűz alá fogta a szom­
szédos magaslatokat, hogy távoltartsa az 
orosz cég ély csapat okát, A japánok igy négy 
kilométenel hatoltak be Oroszország terüle­
tére. Néhány órával később érkeztek meg a 
rendes orosz csapatok ős kiszorították a ja­
pánokat az orosz területről. Mindkét részről 
nagy vesztességek történtek. A japánok 
négyszáz embert és öt ágyút, egy megron­
gált ágyút, egy tankot, tizennégy gépfegy­
vert, 157 puskát és nagyszámú töltényt 
nagytan a harcmezőn. Feltevés szerint egy 
orosz püóta, aki kiugrott egy megfigyelő 
szolgálatot teljesítő repülőgépből, japán fog­
ságba esett.

A szovjetcsapatok nem 
meg a mandzsu határt

sértették

6:4,- lfl&ára.

síd TOR BttCti" 
Ike CAO 6:2r

:*ős, Rurac—
|:4, 2:6, 6:2. 
[öntő küzdelmei"-

^ csehszlovák kormány — mint is 
reJj — llégy tartományi diétát akar te- 

Csehország (Böhmen), Morvaor- 
8^ 1 zUe*ia), Szlovákia és Rnszinszkó. — 
^tea-zor ellenőriznék az egész helyi

a nemzetvédelmi kérdések ki- 
^tlen wamelyek a központi kormány köz- 
^ ka,, n^tása alatt maradnak.

% sriigaZgatäsi reformtervezet a klsebb-
apkiadó a ^ 1«»«# ameIy “ fUlam

L. pop lß IblnositP^!^ riak jógegyedlőséget
[•80. és anyanyelvre való

lord közvetítő akciója si- 
1 akkor a nemzetközi politikai at-

A Tass a fenti események kapcsán hang­
súlyozza, hogy sem a japán benyomulás 
előtt, sem a harc idején a szovjetcsapatok 
nem sértették meg a mandzsu határt és en­
nek elkerüléséért inkább lemondtak arról a 
lehetőségről is, hogy bekerítsék a japán tá­
madókat, vagy, hogy közvetlen ellentáma­
dásba menjenek át. A Szovjetunió tokiói 
követe erélyes tiltakozást fog bejelenteni a 
japán kormánynál a határsértés ellen és fel 
fogja hivm a tokiói körök figyelmét azokra 
a súlyos következményekre, amelyeket a ja­
pán hadműveletek vonhatnak maguk után, 
ha nem tartják tiszteletben a szovjetunió

területének sértetlenségét, a kinai-orosz 
paktumban leszögezett határok alapján.

Az újabb hadműveletek
Az újabb hadműveletekről az alábbi jelen­

tések számolnak be:
A japán hadügyminisztérium közleménye 

szerint Csang-Kufeng környékén és Koreá­
ban tegnap délben 12 és 2 óra között negy­
ven orosz boinbavető repülőgép jelent meg 
a japán hadállások fölött. Három orosz gé­
pet lelőttek a japán légi elhárító ütegek. 
Félegy órakor tizenkét szovjet bombavető 
gép repült át a csang-kufengi japán hadál­
lások fölött és gépfegyverrel lőttek az ottani 
csapatokra, amelyeknek azonban nem okoz­
tak vesztességeket. Ugyanekkor egy másik 
szovjetraj a koreai határt bombázta. Félhá­
romkor húsz szovjet gép megtámadta az 
északkoreai vasútvonalat. Kettőt közülük el­
találtak a légi elhárító ütegek és leszállásra 
kényszeritettek.

Ugyancsak Tokióból jelentik, hogy ma reg­
gel 9 órakor egy orosz század kilenc tank­
kal felszerelve, rohammal próbálta bevenni 
a csang-kufengi dombot. A támadást vissza­
verték és az oroszok három tankot vesztet­
tek. Ugyanekkor tizenöt orosz repülőgép 
bombázta Csang-Kufenget.

Mandzsuko állam keleti határai fölött,
jelentik Tokióból, — Japán repülőrajok 

jelentek meg, de nem hatoltak be Oroszor­
szág területére. A japán hadügyminiszté-

<Folytatása a nyxAeadík oldalon.)

moszíérában kétségkívül lényeges eaykiiiég 
következne be, módot nyújtva széiesebbkörü 
nemzetközi tárgyalásokra, amelyek a nagy­
hatalmak közötti diplomáciai viszony szoro­
sabbra fűzését célozzák, Neville Chamberlain 
angol miniszterelnök elgondolásainak és a 
királylátogatás alkalmával Párizsban lefoly­
tatott angol-francia tanácskozáson lefekte­

tett elveknek megfelelően.

Byen ausplciumok között augusztus első 
két betöre a nemzetközi légkörben viszony­
lagos, a mai körülményekhez mért, nyugal­
mat remélnek. A hónap második felében 
ugyanis esedékes a nemzeti szocialista párt 
szokásos évi kongresszusa, és azon elhangoz- 

* hatnak olyan kijelentések, amelyek keresz­
tezhetik a békepolitika híveinek minden erő­
feszítését.

S minercai probléma
Az olasz lapok, pár nappal ezelőtt egy­

behangzó londoni éa párizsi jelentést kö­
zöltek, amely szerint a barcelonai kor­
mány Minorca szigetét tengeri és légi tá­
maszpontul felajánlotta volna Franciaor­
szágnak és Angliának. Bár a párizsi és 
londoni kormány ezt az ajánlatot állítólag 
2iem fogadta el, ezt a hirt most amerikai 
lapok határozott, alakban közölték.

Közismert dolog, hogy a Földközi ten­
ger két nagyhatalmi csoport életbevágó 
érdekeinek lehet ütközőpontja, különösen 
imost, amikor a spanyol nemzetiek döntő 
rohamra indulnak a mindinkább gyengülő 
köztársaságiak ellen,
! A Földközi tengeren át visz az ut úgy 
AJbesszima, mint a brit indiai gyarmatok 
ífelé, de szintén a Földközi tengert metszi 
és pedig harántirányban a legrövidebb út­
vonal Algír és Marseille között is. így 
«bizonyara nem lőhetne közömbös sem egy 
«reszt Olaszország, másrészt Franciaország 
és Nagy-Bri tarrnia számára, hogy Minor-« 
fCa szigetére francia, vagy brit, illetve más 
támaszpont ékelődnék be.
> Vizsgáljuk meg röviden e kérdést ós 
«nézzük, milyen kihatása, illetve jelentősé* 

i ge lehetne a földközi tengeri helyzetre 
• egy minorcai francia, vagy angol bázis­

nak?
. Minorca, franci#i-iangol kézen, Francia« 
országnak, gyarmataival való összekötte­
téseit fokozottabban biztosíthatná.
V Már a világháború tapasztalataiból tud­
juk, mit jelentenek Franciaországnak ka­
tonai vonatkozásban északafrikai gyarma­
tai ? A francia hadvezetőség egy jövő há- 
fcoru esetén gyarmatainak nyersanyagain 
kiviül színes emberanyagát is át kell, hogy- 
61 ózza az európai csataterekre. Élénken él 
tmég emlékezetünkben, hogy 1934-ben ai 
német előnyomulást. Charleroinál csak 
a színes csapatokból álló marokkói had­
osztállyal megerősített 19. francia hadtesE 
■gyors bevetése állíthatta meg átmeneti* 
leg.
1 A 42 millió lakosú Franciaország, illet-! 
ve a francia nagyvezérkar számit azzal, 
bogy a jöyő háborújában esetleg nemcsak 
a 78 milliós Német-, de a 44 miUió lakosul 
Olaszországgal, sőt esetleg már a 24 míj- 
liós nemzeti Spanyolországgal is szembe­
kerülhet. 5
. így nincs talán még egy olyan fehér om 
ezág, amely hadi terveinek felépítésénél 
.olyan elszánt határozottsággal és olyan 
nyomasztó kényszerhatás alatt számíta­
na északafrikai színes csapatainak az eu­
rópai csatatereken leendő alkolmazására, 
mint Franciaország! Ezek a színes hadosz 
tályok azonban csak a tengeren jöhetnek 

’ az anyorszáJgba. Az Atlanti óceánon át 
)való szállítás háromszor annyi időt vesz 
Igénybe, mint az Algír—Marseille-i utvo- 
hal, amely mint már említettük, a Föld­
közi tengert északdéli irányban metszi!

Ha most már az Észak-Afrikából Euró­
pába átszállítandó francia színes csapa­
tok előrelátható és megközelítő erejét 
fvizsgáljuk, akkor a következőket mond­
hat, nók : A három északafrikai francia 
gyarmat lakosainak száma összesen körül 
belül 15 millió, tehát nagyjában egyhar- 
mada. Franciaország összlakosságának. 
Ezek a színeseik, amelyekből a francia 
gyarmati csapatok alakulnak, harcedzett, 
fegyelmezett, keménykötésü olyan leggé- 
nyek, akik távol az anyaországtól, minden 
felforgató eszmétől mentesek és igy a 
francia háborús hadsereg legkeményebb 
falkotó elemei.
' A francia hadsereg jelenlegi létszáma 
körülbelül 650.000 főt tesz ki, amelyből

Ve. ■
-
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rAlgiz Tunisz és Marokkóra körülbelül 
124.000 esik, tehát kereken egyötöde a*
Összlétszámúnk. . _

Láthatjuk ebből, milyen reaofavuU fon­
tossággal bir Franciaország szempontjá­
ból az észak-afrikai mozgósítás es csapa r 
szállítás nyugodt és zavartalan leconyoli-
táS'3

Ez a szállítás azonban csak addig te­
kinthető biztosítottnak, amíg az útvonal
(Algír__Marseille) nem esik valamilyen
ellenséges nagyhatalom légi erejének ha­
táskörébe!

Ha most már a bombavetők átlagos ha­
tótávolságát kereken 2000 kilométerben 
állapítjuk meg, vagyis azt mondjuk, hogy 
a bombázók átlagban 1000 kilométerre tá­
volodhatnak el támaszpontjaiktól, akkor 
azt kell leszögeznünk, hotgy az Algír— 
Marseille! tengeri útvonal, tehát a fran­
cia színes csapatok szállítási vonala adott 
esetben az olasz bombázók hatáskörébe 
esik.

Ilyen szempontokból kiindulva kell mér­
legelnünk egy olyan lehetőséget, hogy Mi­
norca szigetén esetleg francia, vagy a ve­
le szövetséges brit támaszpont keletkez­
nék.

Ez esetben a francia hadvezetőség Mi­
norcan, tehát az Algír—Marseille útvonal 
fele útjában, légi és tengeri erőkkel ren- 
Öelkeznék, amelyekkel egy keleti iránybo. 
esetleg várható légi megrohanással szem­
beszállhatna és igy csapatezállitmányait 
fokozottabban védhetné.

Egész különös jelentőséggel ^ bírhatna 
egy esetleges minorcai francia bázis azok­
nak a francia színes csapatszállitmáayok 
szempontjából, amelyeket Marokkóból, il­
letve Nyugat-Algirból irányítanának ten­
geri utón MarseiHebe. Ezeknek a szállít­
mányoknak az iránya ugyanis a Báleárok 
alatt vezet át.

Egy minorcai francia támaszpont azon­
felül, mint összekötőkapocs és közeeső bá­
zis jöhetne számításba az európai Fran­
ciaország és gyarmatai között. Más szóval 
kifejezve ez azt jelentené, hogy á francia 
gyarmatok és az anyaország között mű­
ködő francia hadi és csapatszállító repülő­
gépek Mínorcán leszállhatnának, , üzem­
anyagukat ott kiegészíthetnek, szóval & 
tengeri útvonal felében ,,otthont találná­
nak“!

Rendkívül fontos ez már csak azért is 
a franciák részére, mert minit tudjuk, az 
olaszok a legutóbbi időben, és pedig első­
sorban a Dodekanezoszban, több újabb tá­
maszpontot létesítettek és egyébként is 
mindent elkövetnek, hogy földközitengeri 
helyzetüket erősítsék.

Ma még nem tudjuk, mi igaz a barce­
lonai kormány ajánlatából ? Megtörtént-e 
Minorca felajánlása a francia és angol 
kormány részére komoly formában, vagy 
nem? Amerikai lapok híradásai szerint a 
dolognak komoly alapja van és Paris, Lón 
donnái karöltve, megfontolás tárgyává 
teszi az ajánlatot. Nem tartjuk valószí­
nűnek, hogy a békeszerető Chaanberlain- 
kormány egy ilyen ajánlatot komoly mér­
legelés tárgyává terme. De ami nem tör­
tént meg ma, esetleg később mégis bekö- 
Vetkezhetik! Akár igy, akár úgy alakul 
azonban a helyzet, egy bizonyos!

Egy francia vagy angol kézben lévő lé­
gi és tengeri támaszpont Minorca szigetén 
elsősorban a francia hadvezetőségnek^ je­
lentene nagy megnyugvást és biztosítékot 
arra, hogy gyarmati csapatait, amelyekre 
egy jövő háborúban már az első perctől 
kezdve égető szüksége lenne az európai 
csatatereken az anyaországba, ha nem is 
teljesen zavartalanul, de áthozhatja.

SlÉSKESáfSl
• ÜZENITEK;

K. I., Marghita. Levélben válaszoltunk.
Egy előfizető, Baia-Mare. Levelének nagy­

részt helytálló megállapításai nem egyszer 
szerepeltek az Uj Kelet hasábjain. Sajnos, 
az észlelt megnyilatkozások eléggé károsak. 
Alkalomadtán az érintett kérdéseket még 
aeóvátesszük.

Hogyan látta egy angol film- 
csoport a Palesztinái eletet 

a zavargások napsaiban
HM Wraps ba.m.läs És tih»«ís a tarrahél sallott mW**
Az alábbi cikk a Manchester Guar- 
dáanban látott napvilágot egy Palesz­
tinában járt fihnoperatör tollából:

Milyen az élet ma Palesztinában: normá­
lis mederben zajlik-e, avagy polgárháború 
képét mutatja? Egy filmcsoport tapasztala­
tai, mely hat hónapon át barangolt az or­
szágban és közben különböző tipusu arabo­
kat és mindenféle zsidókat fényképezett, né­
mi feleletet adnak erre a kérdésre. Hogy 
egyáltalán filmezni tudtak, azt bizonya ja, 
hogy a paiesztinai lakosság és a paiesztinai 
élet legnagyobb része normális. Gabonát vet- , 
nek és aratnak, az emberek naponta dolgoz­
nak a mezőn és az asszonyok is minden nap 
járnak a piacra, az autobuszforgalom is 
normális.

Egy félóráig keU várakozni egy nagy Je­
ruzsálem! bankban, ha az ember be akar 
váltani egy csekket és még többet keli vára­
kozni a postán egy távirat feladásánál és a 
várakozók hosszú sorából különböző nyelvek 
szavai csendülnek ki. A turista, aki mindezt 
látja és nem veszi észre a naponként előfor­
duló incidenseket és összecsapásokat, azt hi­
szi bőgj" az úgynevezett „zavargások“ leg­
nagyobbrészt az újságok és a propagandis­
ták kitalálásai és hogy a valóságban Palesz­
tinában minden a legnagyobb rendben van. 
Ez azonban túlzás. Az év háromszáz nap­
jában békében és rendben élnek egymás mel­
lett a zsidók és az arabok. A maradó 65 
napon történnek incidensek, bombamerény­
ietek és kisebb ütközetek. A lakosság leg­
nagyobb része nem lát és nem hall semmit, 
csak a lapokban olvassa a szomorú esemé­
nyeket, amelyek azonban nem érintik köz­
vetlenül mindennapi életét.

íz IttlzkMIs gribléoál

gáttá őt senki De amikor este kiléptünk al­
templomból, zsidó barátunkat felismerte eg' 
lelkész és közölte velünk, hogyha az mé 
egyszer velünk jön, lelövik öt a kérész, 
arabok. Ez nem valószínű, mert a mpw~ 
mot angol katonaság őrzi, de másnap, ami- kor a föröLj^iíLlaink «WKtotta fény- 
kópezőgépét, odalépett hozzá egy örmény 
pap, közölte vele, hogy zsidónak ti>os a be­
menet és kitessékelte.

I rabié beduinéi b Izéit
Csoportunk egyik eötéthaju tagja veszed«- 

lembe került egy alkalommal Egy arab 
pásztorral ment ki a vidékre és egy kumal, 
hol több csorda volt, leszállóit a tevéről, 
hogy „forgassa“ a gépét. Ebben a pillanat­
ban nagy zaj tört ki és a beduinok, akik a 
kút túlsó oldalán ültek, puskájuk után nyúl­
tak. Barátunk nem értette meg, hogy mit 
mondtak, de azt észrevette, hogy nem tet­
szik nekik a filmezés és összecsomagolta 
gépét és tovább állott. Amikor visszatért a 
táborba, a pásztor elmondotta, hogy a be­
duinok rablók voltak, akik zsidónak nézték 
őt és lelővéssel fenyegették. Két napra rá 
ugyanezek a beduinok orvul lelőttek egy 
rendőrtisztet.

Az ilyen incidensek inkább zavarólag, 
mint ijesztőleg hatnak a paiesztinai életben. 
Napról napra látni arabokat és zsidókat 
együtt dolgozni hivatalokban, ültetvényeken, 
vasúti üzemekben és kikötőkben. Jeruzsá­
lemben az arabok zsidó üzletekben vásárol­
nak és a zsidók naponta járnak az arab ne­
gyedbe a panaszfalhoz. A jemzsálemi bom­
bamerénylet hire, amelyet a „Palestine Post“ 
ban olvastunk, hihetetlennek tűnt nekünk.

De rövid időközökben rendellenességekbe 
is ütköztünk. Egy éjszaka riadót hallottunk.
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Kihall az egész város. Csak a kutyák uga­
tásai és a katonai autók dübörgése hallat­
szott. Egy másik éjszaka, amikor visszatér­
tünk Jeruzsálembe, egy zsidó kdonia fény­
szórójának fényébe kerültünk, amely úgy 
vakított, hogy szinte belehajtottunk az ut- 
széli árokba. Más alkalommal, amikor egy 
zsidó barátom társaságában jártam az óvá­
rosban, megszólított egy arab ismerősöm és 
megkérdezte, nem-e volna kifogásom az el­
len, hogy velem mutatkozzék a bazárban, 
Ugyanis megtámadhatnék és jobb, hogy ha 
arab ember társaságában látnak. Egy ízben, 
amikor autóval jártuk Jeruzsálemet, mely 
egész nap visszhangzik az autók hibás be­
gyújtásának robbanó zajától, egy ilyen rob­
banás hallatára megállóit egy ember: „Ea 
puska volt!“ — mondotta és azután tovább 
állott szó nélkül.

Három hónapi barangolás után örvend- 
tünk a végzett munkának és szkeptikusak | 
voltunk a „feszültséget“ illetően. Hat hónap 5 
után viszont már felületesen láttuk az élet | 
„normális“ oldalát és úgy éreztük, mégsem 
olyan jelentéktelenek ezek a kis incidensek,

Elleniéi a némei külpolitika 
irányítói között

az angol-német kapcsolatokat illetően

Másfelől viszont szinte óránként beleütkö­
zik az ember különböző rendellenességekbe.
Ilyen például a ruházkodás kérdése. Palesz­
tinában különben is mindig probléma az öl­
tözködés, mert a Holttengemól például, ahol 
38 fokos meleg van árnyékban, a • fürdőruha | 
is 3ok, egy órával később, Jeruzsálemben 
viszont már jól jön egy bunda is. Pillanat­
nyilag aoznban nem a hőmérséklet kérdése 
a ruházkodás. Társaságunk két hölgytagja 
rövid kabát és könnyű ruha mellett döntöt­
tek és igy mentek ki az első nap a piacra.
Arab piacra mentek és barátságtalan at­
moszféra fogadta őket. Visszatértükben ta­
lálkoztak^ egy angol ismerőssel, aki figyel­
meztette őket, hogyha nem viselnek maga­
san zárt és hosszú ujju ruhákat, tekintet 
nélkül az időjárásra, úgy kétségtelenül ki­
teszik magukat annak, hogy rájuklövöldöz­
nek. Ugyanilyen tapasztalatokat szerzett 
ezekben a napokban egy vöröshaju kanadai 
filmfotografus is, akit Jaffa közelében ki­
dobtak egy arab narancskertből.

Ezekután már tudtuk, mi a teendő. Ara­
bok között lehetőleg kabátban járunk, vagy 
legalábbis szabályos, galléros és nyakkenőős 
ingekben. A nők szövetruhában járnak. Zsi­
dók között elegendő a rövidujju, kihajtott 
ing és akár rövid nadrág is mindkét nem 
számára, ami csak jó benyomást kelt. Ez a
magatartás az öltözködés terén jellemző az Bucuresti, augusztus 2. Néhány nappal 
arabok között uralkodó bizonytalanságra ezelőtt közöltük Armand Calinescu bel- 
abban a tekintetben, hogy ki zsidó és ki | ügyminiszter rendeletét, amely az üzérke­
nem zsidó. A szőke haj és a kék szem any- dég letöréséről intézkedik. A rendelet vé­

tele után az egyes megyefőnökök sorra 
látogatták a nagyobb városokat és sze-

Wiedemana százados, Hitler bizalmasa 
nem érkezett meg Londonba. A Sunday 
Referee című lap úgy véli, hogy Wiede- 
mannak azért kellett elhalasztania londo­
ni utazását, mert Hitler és Ribbentrop 
között nézeteltérések merültek fel. Ezek 
az ellentétek onnan származnak, hogy 
Wiedemann első látogatása Halifax lord­

nál Ribbentrop tudta nélkül történt. Rib­
bentrop annak ellenére, hogy nemrég Lon­
donban járt a nemzeti szocialistapárt an­
golellenes csoportjának vezére. Göring az 
Angliával való megegyezést óhajtja, míg1 
Göbbels, Himmler, Rudolf Hess és mások 
Ritibentroppal tartanak.

Az üzérkedés elleni harcban az állam 
valamennyi polgárának kötelessége

résztvenni!

nyira elterjedt a cionisták között, hogy a 
fajtiszta angolszáz ember eem tudja ezzel 
származását bizonyítani.

Borotválkozás Tibériástian
Tibériásban, ahol a lakosság fele zsidó és 

másik fele arab, egy zsidó drogériából kijö­
vet, betértem a szemben lévő arab fodrász­
hoz, aki azonban mereven elutasított és nem 
akart megborotválni. „Ingleze, ingleze, ma­
fis jehudi“, — motyogtam neki és mutogat­
tam az arcomat. „Mafis ingleze“ — felelte 
ö és néhány zsidóra mutogatott, akik az 
uccán jártak, „enta jehudi! Jallah! — ami 
azt jelenti: hord el magad! Elmentem egy 
másik fodrászhoz, jő messzire és ott meg­
borotváltak hideg vízzel. Ez nem sértés, ha­
nem ez a módja a borotválkozásnak az ara­
boknál.

Hasonló incidensnek voltunk tanúi a Szent 
Sir templomában. Ez az egyetlen templom, 
tudomásom szerint, ahová zsidók nem me­
hetnek be. Anélkül, hogy ezt tudtuk volna, 
megbíztunk egy zsidó elektrotechnikust, 
hogy hozzon nekünk néhány lámpát. Arab 
kinézése volt és a szürkületben "OTV'

mélyesen győződtek meg az intézkedések 
tiszteletben tartásáról.

Nica ezredes, Jalomica megye prefek­
tusa például a városi tisztifőorvos és Ca- 
laras város rendőrfőnökének kíséretében, 
végiglátogatta a piaci árucsamokokat és 
szigorúan megbüntette azokat a kereske­
dőket, akik nem alkalmazkodtak a városi 
szabályrendelethez.

Az ország lakossága nagy örömmel vet­
te tudomásul ezeket az intézkedéseket, 
amelyeknek az a célja, hogy csirájában 
fojtsák el az üzérkedést.

Nem elegendő azonban az, hogy a kö­
zönség megelégedéssel vegye tudomásul 
mindezeket. A közszükségleti cikkekkel 
folytatott üzérkedés ellen indított harc 
további sikeres eredménye érdekében 
szüksége van a hatóságoknak a nagykö­
zönség támogatására is. Bármennyire te­
vékenyek, agilisak is a megyefőnökök, j 
___ 1/*.__ \

hetik a megye összes üzleteit. A kőzőa4 
ségnek saját érdekében értesítenie kell t 
hatóságokat, ha a kereskedők nem alkal­
mazkodnak a szigorú intézkedésekhez. A 
városi és megyei hatóságok minden figP! 
meztetést és reklamációt azonnal kivizs-j 
gálnak.

A klimatikus és a tengeri fürdőhely . 
ken is csak a fürdővendégek támogat 1 
val érhető el az üzérkedés letörese. A 
kosság megelégszik azzal, hogy 
nak panaszolja el a közszükségleti cikke 
magas árát, úgy, hogy a hatóságok 1 
den igyekezete ellenére sem érhető el 
moly eredmény. Az üzérkedés me°a „ J 
lyozására indított harcban való ko L 
részvétel, az állam minden polgárán*'] 
alattvalói kötelessége.

__ Szülővárosában nyaral Lebron el
Grenobleből jelentik: Mint a Havas 
ügynökség jelenti, Albert Lebrun v ^ 
köztársasági elnök tegnap megérkezet 
lőhelyére, ahol a viziUei kastélyban c 
jával együtt nyári szabadságát tölti- 
nők egy egész hónapot tölt legkedv e
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I Cluj, augusztus 2. Az állampolgársági 
jirevizió befejezésihez közeledő munkálatai 
kétség kívül a zsidó történelem lapjaira 
•fognak kívánkozni. A romániai zsidóság 
(történetének olyan fejezetét fogják ké­
pezni, amely maradéktalanul beiktatódik 
majd a zsidó sors alakulás kétezer eszten­
dős vonalába. E fejezet apróbb részletei 
most íródnak nyomtatott és sokszorosí­
tott hivatalos aktákon, végzéseken, dönt­
vényekben és ítéletekben, amelyek törvé­
nyekre, paragrafusokra, rendeletekre hi­
vatkoznak, holott szellemükben, céljuk­
ban nem felelnek meg a törvény lefek­
tetett intencióinak.

Az alábbiakban ismertetünk egy ilyen 
részletet abból a komplexumból, amely 
zsidó egzisztenciák, életek, sorsok, de fő­
leg a betevő falat problémáját foglalják 
össze az állampolgársági revízió gyűjtő­
neve alatt. Nem igazságszolgáltatási dön­
tésről, nem bírói Ítéletről vart benne szó,

hanem egy annak alapján hozott közigaz­
gatási végrehajtó intézkedésről. Nem is 

f az Uj Kelet olvasói számára ik-
j itatjuk ide ezt a részletet. Az olvasó ala­

posan tájékoztatva van már. De szeret­
nek, ha egy tranazilvániai megye járás- 
kazpontjában hozott egyszerű „ közigazga­
tási intézkedés válahogyfhi Armand Ca­
iinescu belügyminiszter ur tudomására 
jutna, ő nemcsak központi figurája az uj 

'kormányzati rendszernek, de legfőbb 
végrehajtója is a magas akaratnak, mely 
a törvényesség, az igazságosság, a méltá­
nyosság szellemét kívánta int-onálni eb­
iben az országban, A belügyminiszter ur 
éppen azért kérte fél néhány néttél ez­
előtt $ sajtó munkatársait, hogy hozzanak 
tudomására mindéolyan ndmAnisztrativ 
rendelkezést, amely az uj kormányzati 
rendszer fentebb lefektetett szempontjai­
nak, irányelveinek nem felelnének meg.

Ey> elsoioku lories és uiuu&k következményei
Az eset előzményei egyszerűek, szinte 

baná’ísak:
Az 1938. január 21-ről keltezett rende­

lettörvény és az 1938 március 9-i végre­
hajtási utasítás intézkedéseinek megfe­
lelően revízióra nyújtotta be okmányait 
Roth Márton, a bihormegyei Mágesti köz­
ség zsidó polgára is. Az illetékes alesdi 
járásbíróság 1938 junius 28-án hozott 
826. számú végzésében úgy találta, hogy 
Roth Márton iratai nem felelnek meg a 
törvény és a végrehajtási utasítás sokré­
tű kívánalmainak, ezért elrendelte az ál­
lampolgársági lajstromból való törlését. 
Az indokolás pillanatnyilag nem érdekel. 
Lehetséges, hogy valamelyik okmányát 
nem eredetiben, hanem másolatban nyúj­
totta be Roth Márton, lehetséges, hogy 
születési bizonyítványában Mózes név 
alatt szerepelt és Mártonnal való azonos­
ságát nem igazolta, de az is könnyen meg­
történhetett, hogy illető végi bizonyítvá­

nyában nem történt hivatkozás azokra a 
törvényszakaszokra, amelyek őt az illető­
ségre és ezáltal az állampolgárság elnye­
résére feljogosították. Tény az, hogy el­
rendelték a lajstromból való törlését, bár 
okmányaiból nyilvánvalóan kiderül, hogy 
itt született ezen a földön, itt éltek, dol­
goztak és fizették az adót az elődei és 
igy nyilvánvalóan nem tartozik a zsidó 
polgároknak abba a kategóriájába, amely 
— a revíziós rendeletettörvényt bevezető 
miniszteri referátum szerint ,—. 1938 és 
1924 között, tehát az egyesüléstől az ál­
lampolgársági lajstromok összeállításáig 

élteit néhány esztendő alatt „özölöttfe az 
Országba és igy csalárd utón jutott az ál- 
fflmpolgári jogok birtokába. Ha pedig 

tartozott ebbe a kategóriába, akkor 
a békeszerződések értelmében az impéri- 
’nnváltozás tényével jogszerint nyerte el a 
j^nian állampolgárságot; az állampolgári 
aJstromba való felvétele nem volt egyéb, 
^nt annak a ténynek formai megállapí­
tsa, hogy Roth Márton és társai a ro- 
toan állam polgárai lettek. ,

A 148-ik paragrafus intenciója
Az alesdi járásbíróság mindenesetre 

Elrendelte a törlést és Roth Márton — 
drvényadta jogaival élve i—- kontesztá- 
Cloval élt a bíróság végzése ellen. A kon-

$

tesztációs eljárás során Roth Mártonnak 
módjában áll pótolni, korrigálni azokat az 
alakiságokat, amelyek a törlési végzés 
indokolásául szolgálhattak. Való igaz, 
kogy a kontesztacio a revíziós törvény 
rendelet értelmében __ nem bir felfüg­
gesztő hatállyal. A bíróság ettől függet­
lenül elrendelheti a törlés végrehajtását. 
Am a revíziós eljárás az elsőfokú végzés­
sel még nem nyert befejezést. Az ügyész­
ség és a revízió alá kerülő polgár számára 
egyaránt nyitva áll még a felfolyamodás 
joga is. A végrehajtási utasítás 148. sza­
kaszának második bekezdése azonban le­
szögezi, hogy senkit nem érhet valamely 
jogfosztás abból a tényből, hogy állam- 
polgársága revízió alatt áll.

Róth Márton pedig egyelőre revízió 
alatt áll. Első fokon elrendelték ugyan 
törlését, ezt -azonban még jogerős Ítélet 
nem erősítette meg. A másod- és harmad­
fokú ítélkezés — a modern jogszolgálta­
tásban az igazságosság biztosítéka minden 
esetleges justicmorddal szemben. Egyéb­
ként — vagyis ha a védekezés lehetőségét 
nem kívánták megadni — nem lett volna 
értelme kontesztációnak és felfolyamo­
dásnak.

Roth Márton számára azonban az eljá­
rás az elsőfokú Ítélettel már befejezést 
nyert. Ha formailag nem is, de következ­
ményiben annál inkább. Ezt tanúsítja leg­
alább is az alábbi jegyzőkönyv, amely 
nyomtatott formulán készült el. A szöveg 
készen áll, csak a neveket és aktaszámo­
kat kellett rávezetni. Egy név, néhány pa­
ragrafus, pecsét és aláírás. Minden töké­
letes, sőt halálos rendben.

A jegyzőkönyv
íme a dokumentum:

JEGYZŐKÖNYV,
felvétetett ma,, 1938. jülius 22-én, a 

bihormegyei Mágesti községben.
Mi, Popescu Constantin törzsőrmes­

ter, az alesdi csendőrkörzet főnöke, és 
Corba Dumitru Őrmester, a butám csend 
örposzt vezetője, Codüa Dumitru, az 
alesdi járásbeli Mágesti község primár- 
jának asszisztenciája mellett.

Tekintettel az alesdi járásbíróság 
1938 junius 28-ról kelt 826. számú vég­
zésére, amellyel Roth Márton Mágesti 
községbéli lakos, foglalkozásárai nézve 
fűszer, gyarmatáru, szeszkereskedő el­
vesztette román állampolgári minőségét.

Tekintettél az állampolgársági reví­
ziós törvényiek a hivatalos lap 1938. 
március 9-i 56. számában megjelent 
végrehajtási utasítása 35. szakaszának 
rendelkezéseire.

Tekintettél a bihormegyei prefektura 
1938 julius Iliről keltezett 22.124. szá-

HÉ öft^mekfóiád^a^az én tanádáöMat:
£ Ti’*'6" WÉJájÉ \6icsakis NIVEA-t has* ti jói bekeni rfiagát NÍVEÁ.1 náljon, mert egyetlen más
kSSSrii é,0b^!-251 W íS^iartSin^iza * 
kiszáradt es tuleßzekeny, -bőr tulajdSteágaíWI tiiá-'
boré miatt^pánasí^gl tó Eucérttst^S®——
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mu rendeletére, amellyel elrendeli az ál 
lampolgársági elvesztésével kapcsolatos 
bírósági végzések maradéktalan végre­
hajtását. , I

Figyelembe véve az alkotmány 27. 
szakaszának intézkedéseit, a köz-, pol­
gári és magánhivatalok és méltóságok 
elvesztésére nézve mindazokkal szemben, 
akik elvesztették román állampolgári 
minőségüket.

Ide tartozik Roth Márton is, akit 
a bihormegyei Mágesíi község állampol­
gári lajtsromából törölték, amely idő­
ponttól kezdve féleségével és kiskorú 
gyermekeivel együtt idegen állampol­
gárnak tekintetik, függetlenül a felébb- 
viteli eszközöktől, mélyekhez c törvény 
értelmében joga, «0#,

Elrendeljük a következő akták elvé­
telét, amelyek alapján Roth Márton hi­
vatását gyakorolta:

1. A dohányárusitási engedély, ame­
lyet 1929. julius 26-án 53 szám alatt 
bocsátott ki az ofradeai lerakat;

2. az iparengedély, amelyet az alesdi
szolgabiróság bocsátott ki 669__1935.
alatt és

3. az italmérési engedély, amelyet a 
bihori péndjigyidazgatóság bocsátott ki 
20.487,—1935. szám alatt.

Ezen okmányok át fognák tétetni a 
kibocsátó hatóságokhoz, hogy elrendel­
jék megsemmisítésüket.

Felhívjuk Roth Mártont, hogy mától 
számított öt rimpon bélül likvidálja ösz- 
8zes kereskedelmi ügyleteit és zárja be 
üzletét, mert ha ettől az időponttól 
kezdve foglalkozásának gyakorlásában 
találtatnék, olyan bánásmódban lesz ré­
sze, mint bármely idegennek, aki titok­
ban üz kereskedelmet, vagy valamilyen 
foglalkozást az országfbem.

Amiért is félvettük ezt a jegyzőköny­
vet négy példányban, amelyből egy át- 
adatik a primáriánflk, egy csendőrkör­
zetnek, egy Roth Mártonnak és egy an­
nak a hatóságnak, amely qz iparenge­
délyt, vagy okmányt bocsátotta ki, 
amelynek alapján Roth Mártonnak ed­
dig foglalkozását gyakorolta.

L.S.
Romania Legiunea Jandarmi Bihor, 

t Sedia Jandarm Alesd
séfül sectiei jand. | ,

Plot. Major ,
S3. kiolvashatatlOtn f

L. 8. «; ; "'"•'
i «b-pi Judetül Bihor '

Primaria Comunei Magesti,
[ f?F Plasa Alesd s-S-i'
I #*«•-;> Primőr: ■ T‘~' •

i;’! : ss. Codila Dumitru i
' L. B. i

Legiunea Jand. Bihor 
Postul Jand. Butám 
Befut postului Jand. 

ss. Plot. (kiolvashatatVm)“

Milyen sors vár a jogokra
A jegyzőkönyvet végrehajtották. Roth 

Mártonnak be kellett zárnia üzletét. Neki 
és mindazoknak, akiknek még osztályré­
szül jutott egy-egy ilyen nyomtatvány. A 
jegyzőkönyvben hivatkozás történik a bi­

hormegyei prefekturának egy rendeletére, 
a végrehajtási utasítás 35. szakaszára, 
amely az elsőfokú ítélet alapján elrendeli 
ugyan Roth Mártonnak az állampolgári 
lajstromból való törlését, de semmilyen1 
intézkedést nem tartalmaz arranézve, 
hogy őt meg kell fosztani egzisztenciájá­
tól, kiskorú gyermekeit a betevő fa attóL 
Ilyen intézkedést nem tartalmazott a tör­
vény. Miért technikailag nem nehéz műve­
let ismét beírni a lajstromba valakit, aki­
nek elsőfokon történt törlését nem hagy­
ják helyben a fellebbviteli fórumok. De, 
hogy lehet uj életre hívni egy bezárt üz­
letet, hogy lehet pótolni egy család nél­
külözéseit és milyen sors vár az iparenge­
délyre, az egyedárusitási jogra, amelye­
ket Roth Mártontól és társaitól elvesznek, 
megsemmisítenek, még mielőtt a revíziós 
eljárás befejeződött volna... ?

Milyen sors vár ezekre a jogokra és fő­
leg e jogok viselőire ?

A törvényesség, az igazságosság szelle­
me hatja át az uj kormányzati rendszert, 
Armand Caiinescu belügyminiszter ur őr­
ködik afölött, hogy e szellem érvényesül­
jön a közigazgatásban, ülő tisztelettel bá­
torkodunk eléje terjeszteni a fentebbi do­
kumentumot a kérdésekkel együtt, ame­
lyek e dokumentumból a jog és az igaz­
ságosság szellemében egyaránt fakadnak.

Kasztner Rezső

Sólymosán Magdát súlyos autó­
szerencsétlenség érte Olasz­

országban
Oradea, augusztus 2. Sólymosán Magdát, 

a cluji magyar színtársulat primadonnáját 
aki Princz Endre ismert cluji gyárossal 
Olaszországba utazott nyári pibencri, 
súlyosabb természetű gépkocsiszerencsétlen­
ség érte. Princz Endre bátyja, Princz Mill­
iós szombaton táviratot kapott Milánóból, 
melyben közölték vele, hegy öccsét 
a Milano—Genua közti országúton autó­
baleset érte. Gépkocsija ugyanis eddig 
még kideríthetetlen okokból egy utszéli fá­
nak rohant és pozdorjává tört. A primadon­
na a jelentés szerint lábát törte a baleset 
alkalmával és Princz Endre is súlyos zuzó- 
dásokat szenvedett. A baleset áldozatai va­
lószínűleg pár heti kezelés után felépülnek 
és visszatérnek az országba.

— Az iparvállalatok községi adótól való 
mentesítése a közigazgatási bíróság előtt. 
Érdekes pert tárgyalt a napokban a cluji 
közigazg. bíróság. A brasovi városi idősza­
ki tanács 1936 februárjában 3 évi községi 
adómentességet adott a Metrón fémipari vál­
lalatnak, amely mentességet ugyanezen évi 
julius havában 10 évre hosszabbította meg. 
A város jelenlegi delegált polgármestere 
1938 március 21-én a közigazgatási bíróság­
tól az adómentesség, városi rendelet meg­
semmisítését kérte, arra hivatkozva, hegy 
az alkotmánytörvény szerint az adócsökken­
tés, vagy adómentesség csak általános le­
het. A bíróság előtt a gyár képviselői az 
ügyben érdekelt nemzetvédelmi minisztérium 
megidézését kérték. Az érdekes ügyben au­
gusztus 21-re tűzte ki a tárgyalást a bíró­
ság- -.Ví.- . ; •
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A morlacai tüzkárosoilak 
iavára rendezendő spi>rl- 

imnepségek sorrendje
Ci-aj. augusztus 2. A morlacai tüzkárooul- 

tak felsegélyezésére rendezett hét keretében 
színvonalas sportesemények _ ia leezn . 
amelynek műsora a követkézé:

Julius 31-én, vasárnap délután 8■ v4r°» 
sporttéLenen villámtorna volt az UEC. a 
CAC a CMÍ3C és az Echo labdarugó csapa­
taink részvételével. Augusztus 5-én pénte­
ken este '9 órakor a városi sporttelepen az 
ffiszalki Tomlszliga rendez sportünnepélyt. A 
CMSG, az Echo és az UEC tornászainak sza­
badgyakorlata után dzsiu-dzsicu mérkőzés 
lesz, amelyet a Dzsudo klub versenyzői ren­
deznek. Az UiBC gyermektornászcsapata 
Bzabadgyakoliatokat mutat be. Leányver- 
eenvzök a lengő gerendán, férfiak korláton 
mutatnak be gyakorlatokat, majd az TJEc^ 
tornászai asztalugrást mutatnak be. Ve„ -U 
az TTEC csapata szabadgyakorlatokkal szó­
rakoztatja a közönséget. Augusztus 6-án, 
szombaton délután 6 órakor labdarugó mér 
kőzés lesz a városi sporttelepen az TipC és 
Betegesegélyző Pénztár csapat? i -"özötv. Au­
gustus 7-én, vasárnap délelőtt 11 órakor és 
délután 4 órától kezdve a CAC országos at­
létikai versenyen a bucuresti Stadial Ro­
man. a brasovi Atlétikai dub, a tárgranuresi 
EE és az oradeai Esta-Sun versenyzőinek 
ríss'-'ételéveL A versenyEzámok: 100, 200,
400. 800, 1500 és 6000 méteres síkfutás, 110
méteres gátfutás, magas-, távol- és rúdug­
rás, sulydobáa, diszkoszvetés, gerelyvetés, 
kai: nácsclobás és 4x200 méteres staifőtafu- 
tis. Dé'után fél 6 órakor labdarugómérkőzés 
a?. A. B.. C. osztályú csapatok válogatottja 
(Victcr'a, Universitotea, OAG, GER és 
UEO). valamint a kerületi csapatok váloga- 
gatottia (Echo, CMSG, Haggibibor és Napo- 
ca) rászvételéveL Utána görög-rórnai birkó­
zás a CMSG rendezésében, végül 1000 méte­
res és 30C0 méteres férfi, valamint 1000 mé­
teres női kerékpárverseny a C3MC rendezé­
sében.

A r,a zyszabásu atlétikai versenyt dr. So­
mod! István irányítása mellett bonyolítják 
le.

____ _____ a felség-
sértéssel vádolt oradeai 

irtalékos alezredest
Jogtalan fegyverviselésért 2000 lej bírságra Ítélték 

8 lasa -Constantin alezredest^
akkor Luca Constantin társaságában volt, 
nem hangzott el semmiféle olyan meg­
jegyzés, amely tiszteletlenség számba 
ment volna. Negulescu alezredes vádbe­
szédében az elsőszámú hadtestparancsnok- 
sági rendelet előírásainak megszegése mi­
att a vádlott elitését kérte, mig Rebreanu 
T. és Moanta kapitány védők felmentést
javasoltak. ,

A perbeszédeik elhangzása után a vád­
lott az utolsó szó jogával élve elmondot­
ta, hogy annakidején a tiszai harcokban 
is kitüntette magát és érdemeit a Mihaí 
Viteazul-rend lovagi címével jutalmazták. 
Majd egyéb katonai érdemeit hangsúlyoz­
ta és kijelentette, hogy a feljelentést, il­
letve az őfelségével szembeni tiszteletlen­
ség vádjának ellene való emelését csak 
egyes alantasai bosszújának tartja, akik­
kel a fegyelem érdekében szigorúan, bánt. 
Ezért a felmentését kéri. A törvényszék 
ezután tanácskozásra vonult vissza, majd 
kihirdette Ítéletét, amely szerint Lucs.

Cluj, augusztus 2. Magasrangu vádlott­
ja volt ma a cluji katonai törvényszék­
nek. Luca Constantin oradeai tartalékos 
alezredes ült a vádlottak padján és a ma­
gasrangu vádlottra való tekintettel Ni- 
culescu Sibiuból kiküldött hadbíró ezredes 
volt a tanács elnöke, aki mellett egy ez­
redesből és három alezredesből álló tanács 
foglalt helyet.

Luca Constantin tartalékos alezredest, 
aki a volt légiónárius mozgalom listáján 
megválasztott szenátor volt, azért jelen­
tették fel, mert amikor ez év február 24- 
én, a népszavazás napján Oradeán a csend 
őrkaszárnya kapuját őfelsége fényképével 
díszítették fel, az alezredes állítólag tisz­
teletlen megjegyzést tett, az ezt követő 
házkutatás során pedig fegyvereket és 

I propagandairatokat találtak a lakásán.
>" A tárgyalás folyamán kihallgatták a 

vád tanúiként Carlescu Constantin csend­
őrőrmestert. Popescu Vasile csendőral­
tisztet és Manu Hie oktatóaltisztet, akik 
úgy vallottak, hogy bizonyos tiszteletlen 

'kijelentés elhangzott volna. A védelem 
tanúiként kihallgatták Negulescu Nicolea 
tartalékos ezredest, dr. Hie Victor ügyvé­
det és Petrisor Aurel ezredest, akik álta­
lában azt bizonyították, hogy Luca Cons­
tantin tartalékos alezredes mindig lojális 
viselkedést tanúsított Petrisor ezredes 
szerint a kérdéses alkalommal, miután 5

Constantin tartalékos alezredest felmenti 
az Őfelsége személyével szembeni tiszte­
letlenség vádja alól és csupán ^ jogtalan 
fegyverviselésért bünteti meg ketezer lej 
pénzbírsággal, egyben kötelezi 200 lej per­
költség megfizetésére is. A tiltott .politi­
kai propaganda vádja alól is felmentették 
a tartalékos alezredest, miután az nem 
nyert beigazolást.

a nemzetgazdasági minisztérium iparügjí 
igazgatóságának előzetes engedélyével hoz­
hatók be.

1256. Hydralikus turbinák.
1258. Gözlokomobilok.
1259. Stabil gépek.
1260. Gőzturbinák.
1261. Belsőégésű motorok.
1262. Robbanó motorok.
1264. Mindenféle villamosgépek.
1265. Közvetlen kapcsolású dinamók.
1266. Villamossági mérőeszközök.
1267. Elektrotechnikai készülékek és tár­

gyak.
1268. Ugyanazok, mint az előző cikkben 

tekercselés nélkül.
1269. Házi használatra szolgáló elektromos 

készülékek.
1270. Telefonhoz szükséges gyenge áramú 

villamossági anyagok.
1271. Drótnélküli távirókészülékek, vala­

mint rádiókészülékek alkatrészei.
1297. Villamossági szenek.
1289. Nehéz jármüvek autó v<x: "atássaL
1290. Kész autóbuszok. v-
1291. Automobil, autóalvázak, etb.
1293. Személyszállító autók.
1294. Autóalkatrészek, stb.
Ex. 1295. Motorkerékpárok 6» alkatrészei, 
1340. Megmunkálatlan cink.
1350. Megmunkálatlan ón egyszerűen, Hi­

dakban.
1372. Aluminium rudakban, lemezekben. 
1393. Nikkel és kobalt megmunkálatlan* 

egyszerűen öntve. J ä
1408. ócskaréz és rézhuBadék.

(Vége.),

A kormány megengedte 
az 50 fokos boreeetkivonal 

gyártásét
A földművelésügyi minisztérium juliu* 20- 

án kelt 170.114. számú rendeletével meg­
engedte az 50 fokos borecet kivonat előállí­
tását. Ezt a készítményt belföldön a Margi­
ns Resina állítja elő.

A munkanélküliség 
és a kormány --T

A napi megoldásra váró kérdések kö­
zött szerepel a munkanélküliség kérdése 
is. Általános európai probléma. Annak 
ellenére, hogy más országokban a munka­
nélküliség a kormányzat legnehezebben 
megoldható kérdése nálunk, mivel nem 
ipari állam vagyunk, vészit jelentőségé­
ből. A nálunk mutatkozó munkanélküli­
ségnek más formája van. A közigazgatási 
hivatalokban és közintézményeknél betelt 
a létszám, nem lehet több hivatalnokot el- 
UniTrmzni- Egyetemeink azonban továbbra 
nagyszámú végzett diplomást bocsátanak 
H. Ezek nem mingyárt találnak elhe­
lyezkedést.

* A román, munkanélküliség elsősorban 
intellektuális, másodsorban pedig mező- 
gazdasági jellegű. Nagyon sok falusi mun­
káskéz nem talál az egész esztendőre muß 
kát.

A kormány behatóan foglalkozik a mun 
kanélküli diplomások sorsával. Olyan 
egyénekről van szó, akik képességükkel 
hívatva vannak az állam és az általános 
művelődés előmenetelét biztosítani.

A belügyminiszter ebben az irányban 
is tanulmányozza a kérdést. A napokban 
a fővárosi rendőrség 202 diplomás fiatal­
embert vett fel tisztviselői közé, hogy ál­
taluk a rendőrség elitgárdája szaporod­
jék. Armand Calinescu miniszter nem áll 
meg fél utón, hanem lehetőségeket te­
remt, hogy minél több értékes elemet kap­
csolhasson be az építő s nevelő munkába.

Nemcsak egyszerű, körülményszülte 
tény ez, hanem kormányprogram, amely 
az ország felépítésének megfelelően, terv- 
ezerüleg rajzolja meg a munkanélküliség 
csökkentésének útját.

Rövidesen a mezőgazdasági munkásság 
munkanélküliségének megoldása is sorra 
kerül. E népréteg életszinvonaálnak fel­
emelése szintén kormányprogram.

I kompenzációs áruk u| jegyzéke

—- Az olasz trónörökös látogatása a len­
gyel köztársaság elnökénél. Rómából jelen­
tik: A piemonti herceg, az olasz trónörökös 
látogatást tett Mosíckl lengyel köztársasági 
elnöknél, aki az olaszországi Lauranaban töl­
ti szabadságát. Az elnök még tegnap vis®a- 
adta a látogatást Abbáziában.

A kompenzációs utón importálható áruk 
B) listája a következő: 1

Ex. 64. Friss hering. . . ••
84. Bőrök szőrme nélkül 
115. Kaiapbőrök.
134—135, Természetes gyapjú. '
136. Természetes daratolt gyapjú.
137. Természetes fésült gyapjú bálákban.
138. Gyapjurangy.
140 d)—145 d). Gyapjufonal, ha a kg.- 

kénti fonalhossz 48,000 m.-nél hosszabb.
180. Nyúlszőr és más finomszörök.
184—197. Nemez és nemezáruk.
201—204. Természetes selyemfonal 
213. Speciális selyemszövetek ipari oé-

j lókra. V*líffiásÉSÍ
j 234 a). Nyers gyöngyházkagylók.
; 274. Halzsir és halzniradék mA« anyagok-
j kai nem keverve.

276. Gvógyhaizsir. /. . "
3S2—386. Cserzőanyagok.
413 b). Kókuszdió és más hasonló dara­

bokban, vagy összezúzva, olajgyártás cél­
jaira.

416. Fekete és fehér bora.
427. Tea bármilyen minőségben,
428. Kávé I
433. Kakaóbab.
462—463. Kenderfonal, ha a fonalhossz 

kg.-ként 3000 m.-nél több,
465—466. Lenfonal. ;
467. Len- és kendercéma.
479. Nyersjuta, jutakóc, fésűivé
488. Raffia. ' f tARv'
489. Nyers, vagy fésült manilla,
491. Egyszerű festett, vagy testetlen ma-

aillafonal
500. Nyerapamut.
601. Fonódáktői maradt pamuthulladék. 
607. Gyógyvatta.
657. Manillazsineg.
658. Fehérített, vagy festet zsineg,
661. Halászháló. /ff
636. Bxotikus nyersfa, i . v
727. Papírhulladék.
728. Pamutrongy, pamuthulladék.
766. Érzékeny papírok fényképezédiflBt 
809. Nyersgummik.
828. Tömör gummikerék.
829. Mindenféle autőgummUt
830. Légkamra. . H
840. Nyerscelluloid. i j

^ Kl-.s

848. Gummiarabikum.
856. Gyanta.
8R7. Nyers, vagy finomított terpentin.
864. Kaolin, Fluss-SpaL 
868. Kén. r ,
870. Kvarc és süex.
896. Magnezit és borásvány. _
918. Grafit.
942—943. Porcellán, vagy fayanceáruk j 

magasfeszültségű villanyvezetékekkel.
980—981. Armaturagolyók.
1000. Kátrány és kátránylepáriásnál fenn­

maradt üledék. . ... ;.
1006. Huila kohókokszhoz.
1015. Illő olajok.
1016. Speciális olajok tulhevitett henge­

rekhez. ...t»L, LetóMsasiíSi
1026. ócskavas,
1030. Nyersvas.
1031. Speciális vas tömbökben, vagy ru­

dakban.
1103—1104. Motorkenő készülékek.
1132. Varró, hímző, stb. tűk.
1133—3134. Bái milyen áru vasból, lágy­

vasból, kovácsolt vasból, vagy öntött acél­
ból más anyagokkal keverve nyersen, • 1-e- 
végezetlen, csiszolva, vagy csiszolatlan, eaz- 
tergályozatlan, festve, lakkozva, horganyoz­
va, stb.

1224. Motormeghajtásu cséplőgépek.
1225. Motorok traktorral
1226. Mindenféle vetőgépek, stb.
1232. Textilfésülő, fonó, kötő, stb. gépek, 

kivéve a szövőgépeket.
1236. Varrógépek, himzőgépek és általában 

konfekciókészitéshez használt gépek.
1240—1241. Vas- és fémmegmunkáló gé­

pek. :í
1242. Gőzölő, kondenzáló, stb készülékek, 

gépek és berendezések.
Ex. 1242. és ex. 1264. Pakurafecskendező. 
Ex. 1246. Benzinállomások, szivattyúk. 
1248. Kompresszorok.
1249—1251. Vízóra, gázóra, stb. ée hasonló 

mérőkészülékek.
1252. Nyomógépek.
1253. írógépek, számológépek, stb
1254. Gépek, gépi szerszámok és készülé­

kek rézzel, vagy más közönséges anyagokkal 
kombinálva.

Jegyzet: Az 1232, 1235, 1240—1241, 1242, 
I 1252 és 1254. tételekben szerplő gépek csak

Kamatmentes letétek után nem 
kötelezd a tőke-kamatadó 

fizetése
A cexnau$i tábla L szekciója Dec. Fisé. 

232—1937. számú döntésében [kimondotta, 
hegy kamatmentes letétek után nem fizeten­
dő a tőke kamatadó és néma alkalmazható 
ily esetekben a feltételezett kamat után sze­
dendő illeték. Az adóügyi közegek az egye­
nes adótörvény 23 szakasz 4. pontjában fog­
lalt ama rendelkezésére támaszkodva, amely 
szerint ha valamely jelzálogos, (kiváltságos 
vagy kötelezvényes kötelezettség után ka­
mat kikötve nincsen, vagy kisebb kamat 
van kikötve, a tőke-kamatadó egy feltétele­
zett kamar után jár, amely kereskedelmi kö­
veteléseknél 6 százalék, polgári követelések­
nél pedig 6 százalékot tesz ki. A fiscus meg­
bízottjai ezen rendelkezést ugyanezen tör­
vény 23 szakasz 4. pontjának B. betűje alatt 
felsorolt letétekre is alkalmazták még ak­
kor is, ha ténylegesen kamatkifizetés nem 
történt. A tábla döntése szerint tőke kamat­
adó csak azon esetben fizetendő, ka az ilyen 
letétek után kamatot fizetnek.

Kötelesek-e ital kimérések számlát adni ? 
Dorohoi törvényszék 110—1638. sz. döntésé­
ben kimondotta, hogy a korcsmáros nem kö­
teles 20 lejtől 98 lej összegig számlát 1 lej 
repülöbélyeggel ellátni, minthogy a bélyeg- 

i törvény 1837. évi módosítása csak szállodák 
; és éttermek részére Írja elő kötelezőkig zz 

ily összegű számlák repülőbélyeggel való el­
látását.
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Birodalmi szövetségbe töm 
az egész németországi zsidóság
Plegrendilő §egé?j kiáltással Sordal a szövetség vezetősége a világ közvéleményéhez

Berlin, augusztus 2. Julius 27-én a késő 
jélutáni órákban megalakuló Berlinben a 
Németországi zsidók birodalmi szövetsé­

ge« (Reichsverband der Juden in Deutsch­
land). Ezzel a németországi zsidók megte­
remtették maguk számára azt a szerve­
seti egységet, amelyre a március 28-i tör­
vény felhatalmazta őket A birodalmi szö- 
szövetség meaglakulását a poroszországi 
saidó hitközségek országos szövetsége, a 
aémet országi zsidók birodalmi képvisele­
tének elnöksége és a többi hitközségi szö­
vetségek vezetőségének tanácskozásai 
előzték meg.

Miért volt siiikség a Reich»- 
verband rat

Mint ismeretes, Eitler uralomra jutása 
éta a németországi zsidóság ügyeit az | 
íugynevezett birodalmi képviselet (Reichs- | 
Vertretung) mögé tömörülje irányították i 
egységesen a különböző zsidó frakciók és \ 
l.ítkciségi szervizetek. A március 28-i 
törvény megvonta a németországi zsidó 
itkozségek és hitközségi szervesetek köz- 
ogi jellegét, és ezeknek azon jogát, hogy 
agjaikat megadóztassák és a Ezervezke- 
ést csak magánjogi alapon privát egye­

sületek formájában engedélyezte számuk­
ra. A hitközségeket, mint autonóm köz­
jogi szervezeteket, valamint egyéb zsidó 
alakulatokat laza szervezeti formában

folytassa est az utat és további lehető- 5 
ségeket találjon. De nem férhet kétség 
ahhoz, hogy ennek az állandó rendkí­
vüli erőfeszítésnek határa volna. Létünk 
határai egyre szükebbeh lesznek. A hi­
vatásokból és ja gazdaságokból való ki­
szorítás a németországi zsidóság nagy 
részét állandó munkanélküliség sorsára 
juttatja. Erőink felmondással fenyeget­
nek.

Éppen ezért segítség után keli nézni. 
Pillanatig sem felejtjük él, hogy egy a 
béke és biztonság után aggódó világ 
nem fordulhat félénk állandó és télies 
figyelemmel. Azt sem felejtjük él, hogy 
testvéreink más országokban is ne­
héz gondokkal és nélkülözésekkel küz­
denek. • i

Mégis szeretnek elvárni azt, ami tel­
jesíthető volna számunkra: a határok 
megnyitását, emberek szabályozott be­
vándorlására és átmeneti szükségtéle-

pitések tervét munkaképes csoportok 
részére.

, El bennünk a vágy egy áldozatkész 
élet után a világ szabad levegőjében. 
Meg van bennünk az akarat ahhoz, 
hogy létünket a békés építő munka mü­
veivel kössük össze.

Vajha messze hallatszanának él ezek 
tiz előrehaladott órában kimondott sza­
vak!“
Ezek a stilus lefojtott egyszerűsége mö­

gül is oly megrendítsen hangzó szavak a 
németországi zsidóság teljesen tarthatat­
lanná vált tragikus helyzetét takarják. 
Ha a zsidóknak a gazdaságból való kiűzé­
se a jelenlegi tempóban halad tovább és 
ha sor kerül a vagyonok eikobozására, 
vagy legalább is azoknak lekötésére, ak­
kor összeroppannak a hitközségek és a 
régi Németország területén élő, még kö­
rülbelül 350 ezer zsidó elképzelhetetlen 
helyzetbe jut.

Csak kieevezeii tagjai lesznek 
az olasz parlamentnek

Mussolini hozzájárult a parlament reformjához^
Róma, augusztus 2. A mai oaslz lapok 

izefogó Reichsvertretung helyébe, tehát j feltűnést keltő részleteket közölnek az
olasz parlamenti reformtervezetről, amely 
szerint a jövőben nem választott képvise­
lők fognak ülni az olasz parlamentben, 
hanem a parlament a fasiszta párt és a 
fasiszta érdekképviseletek törvényhozó

$ németországi zsidóság népkepviseletét 
jelentő Reichsverband lép. Az uj szerve­
sed forrna, amely még a hatóságok meg­
erősítésére szorul, többek között a kővet­
kezőket írja elő:

J

1. A németországi zsidók birodalmi kép­
viselete a németországi zsidók birodalmi 
szövetségévé alakul át.

2. A birodalmi szövetség képviseli 82 
feszes zsidó hitközségeket.

8. Az egyes országok hitközségi szövet­
ségei, mint a poroszországi hitközségek 
szövetsége, stb. feloszlattalak.

4. Tűs hitközségek kerületi szervezetek- 
!e tömörülnek.

5. Az egyes hitközségek tagjai automa­
ta tagjai a birodalmi szövetségnek

Az egységes zsidó képviselet 
megrázó felhívása

Dr. Leo Beck főrabbit, a birodalmi kép­
viselet eddigi elnökét, meghatározatlan 
dőre a birodalmi szövetség elnökévé vál­
asztották meg. A tanácskozások végezté­
éi dr. Esek felolvasta a következő, az el­
nökség és a tanács által egyhangúlag 
Megadott felhívást.

„Azon tény hálás méltatása mellett, 
bogy a németországi zsidóság erejének 
egyesítése és eszközeinek összefogást* 
továbbra is a cél félé viszi a némeior- 
Mági zsidóságot, az elnökség és a veze­
tőség megállapodott abban, hogy a kö­
tés munka alapja és iránya a követke­
ző lesz:

A németországi zsidók és hitközsé­
geik számára meghatározott uj státus 
újólag megerősítette a birodalmi képvir 
tetet tekintélyét és az abban lefektetett 
egységes vezetést.

Igen komoly feladatok előtt állunk. 
Qfyan helyzetben, amely évek óta pd- 

Wtbnul áll a népünk megpróbáltatd- 
*°kban gazdag történetében is, nem 
minden siker nélkül fáradoztunk azon, 
*°9y elhárítsuk a káosz fenyegető kí­
sérletét.

Mindazzal, ami reánk tör, szembeál- 
üottuk istenbe vetett hitünket és öth 
*tegbecsülésünket. Egzisztenciánk meg­
büntetésére tervszerű neveléssel és ok- 
tatással, az építő munka otthona felé 
Va^ vándorlás előkészítésével válaszol­
unk. Uj belső rendet építettünk fel és 

8 ^Iki és anyagi önsegély uj formáit 
futattuk meg. A birodalmi szövetség 
*wdent el fog követni aziránt, hogy

Csütörtökön kezdi meg tárgya­
lásait Prágában Runciman lord

Hedzsa minisztereinek válaszé a szadetaaÉmet aárt kérdéseire
Prága, augusztus 2. Hodzsa miniszterel­

nök tegnap közölte a szu detanémet párt ve­
zetőségével válaszát azokra a kérdésekre, 
amelyeket Julius 30-ikán intézett hozzá le­
velében Kundít képviselő. A miniszterelnök 
válaszából kitűnik, hogy a csehszlovák kor­
mány tekintetbe veszi a szudeták által fel­
tett kérdéseket és továbbra is tanulmányoz­
za a nemzetiségi kérdést, amelyet a statútum 
tervezet 4-ik fejezetében leszögezett.

A kormány folytatni akarja tárgya­
lásait a szudetacémetékkel és ezen szándé­
kát már akkor közölte, amikor felmerült 
Runciman lord prágai utjának terve. Ami 
pedig a közigazgatási törvénytervezetet il­
leti, azt véglegesnek tekinti a kormány.

A szu detanémet párt sajtóirodája hivata­
los közleményt adott ki tegnap, melyben is­
merteti a kormány által átnyújtott saitutum

Teljes komfort. 
Szigorúan kóser. 

Olcsó árak! 
Kedves transzüvániai 
oslcló barátaimnak ked­

vezményt adok.

*
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gyűlése lesz. Mussolini már hozzájárulá­
sát adta a parlament megreformálásához, 
amely ezentúl nem fog bírni törvényhozó 
jelleggel, hanem a fasiszta nagytanács ál­
tal hozott törvényeket és határozatokat 
fogja szankcionálni.

tervezetet és rámutat azokra az eltérésekre, 
amelyek a német javaslatok és a kormány 
tervezete között állanak fenn. A közlemény 
szerint a szudetanémetek ebben a tervezet­
ben a jelenlegi rendszer további fentartásá- 
ra irányuló kísérletet látnak és ezért ezt el­
fogadhatatlannak tekintik.

Prága egyébként lázasan készül Runci­
man lord érkezésére, aki kísérletével szerdán 
délután két óra 54 perckor fog a Wilson pá­
lyaudvarra megérkezni. A lordot az angol 
követség ügyvivője és a csehszlovák külügy­
minisztérium egyik magasrangu tisztviselő­
je fogja fogadni a pályaudvaron.

Runciman lord felesége és kísérete az AI- 
cronban, Prága egyik legelőkelőbb szállodá­
jában fog megszállni, ahol már minden elő­
készület megtörtént a delegáció elhelyezésé­
re. , f

Az angol követség tizenkét szobát rendelt 
egyhónapi időtartamra azzal a megjegyzés­
sel, hogy a lord és kísérete ennél hosszabb 
ideig is Prágában maradhat. A lord és fele­
sége hiáromszobáa lakosztályban fognak lak­
ni, amelyek közül kettő hálószobának és egy 
szalonnak van berendezve. Hat szobát tar­
tottak fenn a Runchman-bizottság tagjainak, 
akik sorában Prágába érkezik Geoffrey Petőt 
az angol alsóház volt tagja és lord Rund- 
manna k miniszterkorában magántitkára. — 
Asthon-Gwatkin, a külügyminisztérium gaz­
dasági osztályfőnöke, Mr. Stopford, a közép­
európai kérdések szakértője, Hendterson al­
komnál, iaM a tolmács szerepét tölti be, to­
vábbá a lord magántitkára és egy gépirónfl.

Négy szobát irodának rendeznek be, ezek­
ben az István uccára néző helyiségekben fog; 
dolgozni lord Runciman missziója, amelynek 
két külön telefonvonal áll állandóan a ren­
delkezésére.

Csütörtökön lord Runciman bemutatkozó 
látogatást tesz Benes köztársasági elnöknél 
és Hódosa miniszterelnöknél. A politikai mi­
niszterek és a koalíciós pártvezérek közös 
bizottsága ugyancsak csütörtökön tárgyalja 
a teljesen eöcészj&'t nemzetiségi törvén.'^ja­
vaslatokat. Lo~d Runciman e törvényja­
vaslatok áttanulmányozása után. valószínű­
leg még e héten érintkezésbe lép Hen*einre\ 
Kund képviselővel, va’amint német nemzeti- 
szociálisták más vezető'vei is.

A prágai kormányhoz közelálló lapok azt 
Írják, hogy a Runciman bizottság munkájá­
nak vezető szempontja a csehszlovák (álam 
fennmaradása, függetHensógének €r. demok­
ratikus kormányzati berendezésének megőr­
zése lesz.

A szudetanémetek vérmes reményeket 
fűznek Rtrodman lord útjához

Londonból jelentük: A Times nagy jelentő­
séget tulajdonit annak, hogy a szudetanémet 
vidéken egyszerűen Rímzemannak becézik 
Runciman lordot, ami magyarul Ráncbasze- 
dő embert jelent. A Times ezt arra magya­
rázza, hogy az angol kiküldött útjához vér­
mes reményeket fűznek a szudetanémetek.

Prágából jelentük: Kedden összehívták & 
cseh parlamentet. Az összehívásnak azonban 
csak formai jellege volt, mert az ülést bi­
zonytalan időre elnapolták.

Német-cseh lakosságcserét fog 
ajánlani Runciman lord

Londonból jelentik: Runciman lord prágai 
utjának egyik legfontosabb pontja lesz meg­
oldani azt lakosság-cserét, amelyet a szude- 
tanémeteknek adandó önkormányzat tesU 
szükségessé, amely a jelenlegi állapotban a 
nemzetiségek nagyméivü keveredése folytán 
nem oldaná meg a problémát. A terv sze­
rint Csehországban elszórtan élő németeket 
a szudetaaneúencébe telepítenék át és ugyan­
akkor az itt lakó csehek a németek helyét 
foglalnák el. A terv keresztülvitelével azt 
akarják elérni, hogy egységesebbé tegyék 
Csehszlovákia nemzetiségi elosztódását.

fi. OLDAU

A francia sajtó 
a szalámid egyezményről

Párizs, augusztus 2. A francia sajtó öröm­
mel könyveli el a azaloniki egyezmény meg­
kötését. Az Epoque többek között azt írja, 
hogy a Szalonikiben aláirt egyezmény a Bal­
kán megnyugvásának biztos jele.

— Mussolini táviratban köszönte meg Hit­
ler üdvözlését. Berlinből jelentik: Mussolini 
olasz miniszterelnök a következő választáv­
iratot küldte arra a táviratra, amelyet Hit­
ler vezér és kancellár születésnapja alkalmá­
ból hozzá intézett: „Führer! őszinte szívvel 
mondok köszönetét születésnapom alkalmá­
ból kifejezett jókívánságaiért. Az elmúlt esz­
tendő az emlékezetes berlini és római talál­
kozókkal megerősítette a Németország és 
Olaszország közötti barátság szálait. Meg­
vagyok győződve arról, hogy a berlin-rőmai 
tengely nemcsak a két nép érdekeit, hanem 
az európa békét is szolgálja. Legmelegebb 
üdvözletemet küldöm önnek és azt a re­
ménységemet fejezem ki, hogy sikerrel foly­
tatja müvét. Bízom mozgalmának sikerében, 
amely mozgalom oly sokban hasonlít a fa­
siszta mozgalomhoz.'4

— Súlyos szabálytalanságok miatt letart óz 
tatták a község két vezetőjét. ZalaurőL leien 
tik: Constantin Ionescu vizsgálóbíró letar­
tóztatás! végzést adott ki Tasnády J ánoe 
községi segédjegyző és Mlculas Augustin köz 
ségl tisztviselő ellen, akik Sanislau Község­
ben súlyos szabálytalanságot követett e! és 
akiket közpénzek jogtalan felhasználásával 
Is vádolnak. A vizsgálóbírót végzés alapján 
a törvényszék vádtanácsa 30 napos vizsgá­
lati fogságot rendelt el a község két vezető­
je ellen.
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SPORT
Nagyon erős a B) liga 

északi csoportja
<jtoj, augusztus 2. CAz Uj Esiet tud.), -A- 

Consiliul Federal szombat-vasárnapi ülésén, 
mint ismeretes, amellett, hogy, a C) liga baj­
nokságot megszüntették, a Nemzeti Bajnok­
ság B) mezőnyét négy tizes csoportban álla­
pították meg. A négy csoport közül az észa­
ki csoport a legerősebb, amelyben nagy­
részt mind olyan együttesek foglalnak he­
lyet, amelyek részben az első osztályban, 
részben a tavalyi B) ligában igen komoly 
ezerepet vittek. A négy B) liga csoportot a 
Consiliiü Federal a következők szerint állí­
totta össze:

Déli csoport — Keletei alosztály:
1. Unirea Tricolor, Bucuresti,
2. Dacia Unirea, Bráila.
3. ACFR., Brasov. .. _ ..k-lik .
i, Prahova, Ploesti. • j>-.: •
5. Victoria, Constanta. ^
6. Telefon Club, Bucuresti. i •
7. Fr. Romänä, Bráila. ___
8. Makkabi. Bucuresti.
9. Turda, Bucuresti.

10. Mociomita, Bucuresti.
Tartalék, ha valamelyik csapat visszalép­

ne: 1. Tricolor-Venus, Cálárasi. 2. Olimpia, 
Bucuresti.

Északi csoport — Keleti alosztály:
1. Dragos Vodá, Cemauti.
2. Gloria CFR, Gáláéi. ■//,
3. DVA, Gáláéi. * '
4. Textila, Iasi. ^
5. Spoi ting, Chisináu.
6. HLA, Rádáu^i.
7. Jahn, Cemáu^i.
8. Traian, Tighina.
9. Mihai Viteaaul, Chisinau.

10. Victoria CFR, Iasi.
Tartalék: 1. Muncitoml, Cemäu^i. 2. 

l:abi-Hakoah Iasi.
Déli csoport — Keleti alosztály:

1. Jiul, Petrosani. _ ; . : .k
2. Vulturii, Lugoj. x ,
3. CAMT, Timisoara. j
4. Rovine Grivita, Craiova.
5. CFR Simeria. JT ',y
6. Craiovan, Craiova. \
7. Soimn, Sibiu. _ ■■
8. Minerul, Lupeni.
9. CAO, Oradea,

10. Unirea M. V., Albaiulia.
Tartalék: 1. S. S. M. Resi^a. 2. Sp&rta, 

•Médiás.
Északi csoport — Nyugati alosztály:

1. Crisana, Oradea.
2. Universitäten, Cluj.
3. Olympia CFR, Satumare.
4. Muresul, Tárgu-Mures. : '
5. Stárudnta, Oradea. > ,
6. Tricolor, Baia-Mare.
7. Victoria, Carei. Y •'"
8. Monopol, Tárgumurea.
9. Ind. Sármei, Cámpia-Turzii.

10. S. G. Sibdu.
Tartalék: 1. Mica, Brad. 2. Astra, Barsov.

Csak divide**...
A Közép-Európa Kupa középdöntője során 

tegnap Prágában a Slavia együttese 4:0 
{2:0) arányban győzte le a Genova csapatát. 
A KK döntőjét így — amint ezt megjósoltuk 
■—. Ferencváros és Slavia csapatai vívják 
meg.

•

A üabdarugószövetség nyüatkozatot jutta­
tott el a lapokhoz, amelyben annak megálla­
pítását kérik, hogy a román-magyar sport- 
béke csak akkor tekinthető véglegesen hely- 
$ 8áhítottnak, amennyiben a Korányi ügyében 
hozott büntetések jogerőre emelkedtek.

A Haggibbor teniszszakosztálya házi ifjú­
sági teniszversenyt rendez folyó hó 4-én reg­

gel 8 órai kezdettel. Kéri az ifjúsági fiú és 
leány játékosokat, hogy a verseny megbeszé­
lése végett jelenjenek meg a sétatéri pályán 

- folyó hő 3-án este 7 órakor.
*

A labdarugószövetség a következőképpen 
jelölte ki a Román Kupa őszi fordulóját.

1. Augusztus 28-án.
2. Szeptemper 11-én.
3. Október 2-án.
4. Október 30-án.
5. November 13-án.
A B-ligás csapatok október 30-án, míg az 

A-ligás csapatok november 13-án kapcsolód- 
W-k be a Román Kupa küzdelmeibe.

Áuguszius 15-én bcScfczodiic
m sékelskdó

A XXI-ik felosztási kondressms méj e* év deeemberében imeül, 
A, B*«k™ute elrendelte c sékelakeló lezárását. Augusztus 22-ike 
Az E*0ku"vs® íeípáUkelé elszámolásának nlolsé határideje
Az Exekutive értesítette a Zsidó Nemzeti 

Szövetséget, hogy a XXI.-Ük kongresszus, 
mely Palesztina felosztásáról fog dönteni, 
még 1938 decemberében összeül. Arra való 
tekintettel, hogy 1937-ben is volt Cionista 
világkongresszus, az idén csak egy sékelak- 
ciő eredménye kellene, hogy meghatározza 
a kongresszus összetételét, holott az eddigi 
kongresszusok mandátumelosztása a két évi 
sőkelakeió összegezése alkján jött létre. Ép­
pen ezért előreláthatóan az 5699 övi eékel- 
akciót az Exekutive már ez év októberében 
meg fogja kezdeni, hogy annak az eredmé­
nyét is a most folyó sékelakcióhoz lehessen 
csatolni. így a rendkívüli helyzet miatt elő­
állhat az a lehetőség, hogy egy polgári év 
folyamán két sékelakció kerül lebonyolí­
tásra.

Augusztus 15-én zárul a sékelakció 
Egyelőre azonban az idei sékelakciót nor­

mális keretben kell lefolytatni, és aa Exeku­
tive utasítása alapján augusztus 15-ig Jezáv- 
ni. Az Országos Sékel bizottság már ilyen 
értelemben ki is küldte körleveleit ás az örz- 
szes városokban megtették az előkészülete­
ket az akció eredményes befejezésére és az 
elszámolások megejtésére.

érkeztek íbe eredmények, meg lehet állapíta­
ni, hogy a jelenlegi helyzet és a közhangulat 
a sékelakcióra nézve kedvező volt és a leg­
több hely az elmúlt évhez képest emelkedést 
mutat fel.

Egyhetes sékel-pótiakció Ardealban
Arra való tekintettel, hogy az utóbbi he­

tekben a sékelakció az ifjúság tábcrbame- 
nése miatt egy kiesé alábbhagyott, az Or­
szágos Sékelbizottság Jeruzsálemhez fordult 
és sikerült elérni, hogy Ardeal részére egy 
egyhetes pőtakciót engedélyezzenek, úgy 
hogy a végűd elszámolás augusztus hó 22-én 
történik meg. Ezt az egy hetes haladékot a 
eékelbiztosok egy hathatós pótakció leveze­
tésére fogják felhasználni és a kedvező at­
moszférát, valamint a táborba járt ifjúság 
fokozott munkakedvét véve tekintetbe, min­
denütt a sékelpótakciótól jelentős eseménye­
ket várnak. Ugyancsak a pőtakció folyamán 
szándékozzák a sőkelbiztosok & Zs. N. Sz. 
sékel-akció eredményét is feljavítani.

A XXI.-ik Kongresszus döntő jelentőségé­
re váló tekintettel az ardeali cionista közvé­
lemény és a vezető körök rendkívüli érdek­
lődéssel tekintenek a sékelakció eredménye

EÄMÜ MfiSDH
Szerda, augusztus S.

Bucures ti. 7.30: Torna, hírek, reggeli hang­
verseny. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport 13.10: Déli hangverseny. Köz­
ben: Sporthírek. 13.40: Gramofonlemezek.
14.15: Hírek, időjárásjelentés, rádióhiradő.
14.30: Gramofonlemezek. 15: ITirek. 16.46: 
Előadás. 19: Uj könyvekről. 19.15: A Motzoi 
zenekar. 20.20: Hanglemezek. 20.55: Felolva­
sás. 21.10: Volanescu Felicia éneked. 21.35: 
Teodorescu Sándor hegedühangvereenye. 
22.10: Román népdalok. 22.30: Hirek, sport 
22.45: Hangverseny közvetítés egy étterem­
ből. 23.45: Hirek külföldre francia és német 
nyelveken. Majd: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. A héber nevelés alapelvei. Előadás az 
állatvilágból. 8: Múzeumi előadás (közvetítés 
a tel-avivi városi múzeumból), 8.30: Héber 
templomi dalok. Zsoltárok és Juda Halévi 
költeményei. 9: Pontos idő, időjárás, hirek. 
9:30: Az angol műsorban komért.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon. 
11: Hirek. 13.05: Zongoraszámok. 13.40: Hi­
rek. 14: A rádió szalonzenekara. 14.20: Pon­
tos időjelzés. 15.35: Hirek. 17.45: Pontos idő­
jelzés. 13.30: Jazz. 20: „Hajtóvadászat“. 
Operett. 224.5: Hirek. 22.35: Melles-zenekar 
műsora. 23: Idő járásjelentés. 23.e05: Zongo­
ra-számok. 23.45: Hanglemezek. 24.10: „Réz- 
bányászat Finnországban. 1

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Radio Paris. 20. Mozart: Don Juan, opera.
Prága. 21.15: Füharmónikusck.
Inadon Regional. 23: Müvészlezaezek,
Potite Párisién. 23.30: Közvetítés a Sehe- 

rezade kabaréból.

Csütörtök, augusztus 4.

Bocuresti. 7.30: Torna, hirek. 13: Időjel­
zés, időjárás, kulturális hirek, sport. 13.10: 
Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Gramofonlemezek. 14.15: Hirek, időjárásje­
lentés, rádióhiradó. 14.30: Gramofonlemezek. 
15: Hirek. 16.45: Előadás. 19: Tánczene le­
mezeken. 20.05: Scheel Mihály énekhang­
versenye. 20.30: Felolvasás. 20.45: Strauss 
Richard hangverseny lemezekről. 21.30: Hí­
rek. 22.45: Hirek külföldre németül és fran­
ciául. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 5.30: Pontos idő, hi­
rek. 8: Nyelvészeti előadás. 8.20: Koncert. 
9: Pontos idő, időjárás, hirek.

Budapest. 7.45: Torna, utána gramofon. 
11: Hirek. 13.05: Hanglemezek. 13.30: Hirek. 
14.20: Pontos időjelzés. 14.30: A 2. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
15.30: Hirek. 17.45: Pontos időjelzés. 18.30: 
A rádió szalonzenekara. 20: Cigányzene. 
21.30: A salzburgi ünnepi játékok keretében 
a „Tannhäuser“ közvetítése. 22.25: Hirek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Droitwich. 20: Orgonahangverseny.
London Regional. 23.30: Müvészlemeaek.
Prága. 22.10: Csefc füharmónikusok

f/l OPE^A MOZOG MŰSORA;
Mától premier: Az Álarcos detektív. Szen- 

, zációs vadnyugati történet. Főszerep­
ben: Didk Foran az aranybaju Cowboy 
és fehér csodaolva.

AZ URANIA MOZOG MŰSORA;
Általános közkívánatra csak három napig! 

AZ BSNAFURI TIGRIS, monumentális 
1 film, iVgfli-maa tartalommal, nagyszerű 

rendezéssel, főszerepekben: La Jana— 
Hans Stüwe—Gustav Diesel—Theo Län­
gen.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;

AZ ALLAMÜGYtiSZ. Bűnügyi dráma. Fősz :
' Fran.chot Tone és Loretta Young. EL 

Szegény gazdag kislány. Shirley Temple 
legbájosabb alakítása. EH. Journal 
Aug. 4-töl jön: I. Ghin-GMs-Kan sírem­
léke. Premier. Peter Lorre. 33. A faalál- 

1 brigád. Roland Colman és Claudette 
Colbert.

bbbrwjms. augusztus 3.

^ •>»

g2$5tiDA^ 1938-

___ Mihály nagyvajdd 
Bucuresti bői jelenj

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, v&gtagatil ° tennap & Simplon-e4
s. T»píHsAivh «iTi-tvVhirvíQ+A« ® Ugyancsak

- Jgziáv anyakirályné 
Jeligég wjurestiböl Sinaiaba

levelet osak úgy továbbítunk, ha portőbé. ^ Felrobbant a sz
^ egyetemi hallgató 

I Veszprémből jelentik:
Egyetemet végzett franciaszakcs tanáme lesti joghallgat, 

javitóvizsgálatra előkészít. Lakás ellátás el. sl, vasárnap e^ 
lenében tanulók korrepetálását vállalja. Can gódavizes üveg - 1
a Ma<Mban. Bkjai fetóatitották I

ütőereket. ÉletveszeJ 
.gfehérvári kórházba

— — —» •»' —— O
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 cej, 
Álláskeresőknek: 30 százalékos kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. ’ " - 

úgy továbbítunk,
Tyeg méllékeh-e van.

Zsidó diákot keresek vidékre érettségi elő- 
készítésre. Cím a kiadóban.

jeligére kiadóba.

Szerényigfenyü nőtlen k önjv - papírkor es- 
kedősegéd alkalmazást nyerhet. Ajánlatok 
fizetési igények megjelölésével „Merem. 11b- 
rárie Bistriía-‘ küdendők. m

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, kedden a nagyközönség általános kéré­

sére mégegyszer bemutatásra kerül a 
legszebb francia fáim: TARAJCANOWA. 
(Fősz.: Annie Vemay és Pierre Richard. 
Előtte uj híradó.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Gyerünk az Edison moziba!

I. Gyilkosság a Hotel Centralban. Stolz 
Hilda, Erich Hausmann, 33. Szökik a 

1 drága. Evelin Grenuble, Robert Jotmg. 
333. Híradó. Jön: Orgona virágzás.

_Belehalt egy
Nagyközségben, kitűnő forgalmú, biztos sörivásba. A 

existenciát nyújtó házkomplexism detail. ^&t ^Xmvärosäböil 
engros pálinkaüzletteh téli-nyári tekehelyi- ví^-InOU f Col 
séggel elköltözés miatt eladó. „Jó existen^a* Tancean

ytcs Bojónak a kísérel 
jarát betért a Bartóf 
nagyméretű mulatozá' 
menyiségü sör elfogys 
nyien holt részegen j 
jjjásra és a B°j
jülomás várrcterméberj 
niorukat. Előzőleg 
popa Jeronlm állomí 
tűk beérkezése előtt 
jcronim hűséggel eleg 
jjak, de legnagyobb | 
esztendős Mahai V as 
merevedve találta, 
fogyasztott alkohoL 
a cluji ügyészséget, 
vizsgálatot és egybeij 
felboncolását.

— Megjegyezéssel 
liós sorsjegyper. Lúg 
Megírtuk azt a bonyj

JAHRZEZTTÁBLA alumíniumból tetsze­
tős, kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétszemé 
lyea 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papír kereskedés, duj.

Attila úti villanegyedben elegárisaö búto­
rozott különbejáratu szoba fürdőszocahasz- 
nálattal, telefonnal egy, vágj két személy 
részére esetleg teljes ellátással is kiadó aus 
15-re. Cím a kiadóban.

ke

Efcédlőberendezés és hálószoba modem ki­
vitelben eladó. Asztalosüzem, Emineseu 2.

Deutsche Jüdin sucht zu Ende August 
Zimmer gegen deutschen oder englisclieE 
Sprachunterricht. Adresse in der Adminis­
tration.

Szülők figyelmébe. Diáklány ortodox há­
zaspárnál gondos úri otthont talál Budapes­
ten. Iskolához, zeneakadémiához közel. Meg 
keresést augusztus 1-ig Király u. 47. I. 38 
Budapest, Kemény.

berge r Hona lugoj i 
jegytayereményének 
keztek. A nyeremény 
tólagos szóbeli mege 
lentette igényét C<

Baiamaren autobuszáLhomáa mellett meg1 
nyílt uj ortodox bodega. Közel a ligethez és 
piachoz. Szives támogatást kér MermeLstein 
Str. Traian 2.

Perfekt gőpirónö keres tetilt 
kisegítésre. Cím a kiadóban.

három

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA;
HINDU SÍREMLÉK, monumentális film má­

sodik része, mely nagyszerűségében még 
az elsőt is felülmúlja, főszerepekben:

1 La Jana—Hans Stüwe—Gustav Diesel— 
Thep Lingen.

! A THATJA MOZGÓ MŰSORA;
Édes anyaföld. Pearl S. Buck világhírű re- 

; génye filmen. Az év legsikerültebb film- 
; je töhbezer szereplővel. Főszerepben: 

Paul Muni és Luis Raine.r Előtte Jour­
nal.

x A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
ALASKA, szenzációs kalandorfihn, melynek 

izgalmas cselekménye Alaska legszebb 
1 vidékein játszódik le. Főszerepekben: 

Leo Caddo—Jean Parker—James E1U-
1 «ah , - ! in.' ; Uí._

vámtisztviselő is és 
kifizetését. Közjóén 
indultak meg a szerj 
viselő között s a ti 
végződtek. A megái] 
tsehe kétszázezer lejt 
ba már csak azért 
ger Ilona, mert ha 
iöltségek jókora öss 

^|fel. A megállapodási 
jégyügymökséget is, 
lő hivatkozással, ho' 
várni a központi iix 
fizette ki az összeg!

Két szoba, konyha, fürdőszoba, üveges ve i — Tíztagú bízott 
randa 1900 lejért kiadó. Bucovina 16. I sokat A cluji pri

.   ———------- -—— ----- ~ I vegyész-orvosa azt
Főzni tudó zsidólány (esetig asszony)Ja V£r0öi tanács e.é, 

aki gyerekkel is foglalkozni tud, azonralr&l^^ áuő ^üandő 
kerestetik egy orth. zsidó családhoz Brasov-1^^ havonként egy- 
ba. Ajánlatokat Rattex üzlet, str. F. David|j piacon eladás alá 
4, Cluj. Iminőségét bírálja f

■--------------------------------- ------------- 7fra a közönségnekKereskedősegéd kerestetik. Textilszakmá-1 T(Zir o 4o

Tamilófiu felvétetik, Sole, Iorga 2.

ban jártas előnyben, 
reskedes, Cojocna.

dk. Textüszf^cma-iIgy közönség Is J 
Janovits vegyeskor |Eütöipari üzemekj J

5yek azok, ahol a le 
hyeret állítják elő.Raktárnok, kezelői alkalmazást, bármi' .. . -lyen képviseletet vállalna, tönkrement ®6'|ánandó elle5őrzéc

-"Irt E cwllluO €rényigényü, dolgozni szerető kereskeco. ^'1^ . ..
formatorul Albei“ Alba-Iulia dime- *

állandó ellenőrzéséi 
egy tiztaf 

^melynek tagjai a 
Pop városi főtitkári 
Professzor vagy hej 
egészségügy tanára] 
toivegytan tanárseg

________ ____________________ _____________ orvog, dr. v. Pus?-
Négy középiskolát végzett zsidólányt 1 ^^soveanu Pét: 

veszünk irodai munkára azonnalra. Jelige ■ ^r* Stefan H
,R. T“ 1 vr I V* ®a^ea vegyésze

^ulescu, a városi

Rövidesen Olaszországba utazom, ott vég-l 
zett orvosok, gyógyszerészek egyetemi | 
ügyednek utólagosan szükséges iratainak 
megszerzését vállalom. Jelige „Dottore“.

Különbejáratu bútorozott szoba beépített 1 Vosa. Ez a tizta0 
mosdóval azonnalra kiadó. Strada Berthelot I helyik napján öss™ 
No. 10. I ÜZeraékben gyártót]

nÄcs termében ösj 
VÍZ8g'álja, hogy m^ 
6 péküzem, ameh 
b^inőségü kenyer^
^ első öt legjobb

Kétszobás, komfortos lakást keresek szel 
tember 1-re. „Szeptember“ jeligére a k 
adóba,

' “ .■ ,, —VL -icgjv
Esküvők, eljegyzések, barmicvemok, sziau5 * iának, valamint 

rendezését vállaljuk itt háznál. Házhoz i£ I hyér előállitójáa 
megyek, vidékre is. Jó őrt kősó.* hárikc^ I hozza hogy a fog 
kihordásra is. Adlemé, Sta, Gén, Gereacu >• 1 lyik sütőiparos 4.

I ^ára és melyik
— Fordítások bármely nyelven, másolást» | ^ «bizottság ttíie- 

dr Mandel Fordító Iroda Cluj, Memcrandu-
M 24. : ül. j

HIRDETeiS AZ ÜZLET LELKE:
< TTTRTW'R.íTWV TT.T

'bizottság teljes 
^ár valamelyik 

az első k 
napját azonba 

^Párosok csak
róla, am el 

nehosfv



ellátás el- 
vállalja. Gaa

érettségi elő-

ilmu, biztos 
turn detail, 
ri tekeheiyi. 
ló exiateBeiee

iból tetszg- 
ej, kétszemé. 
zsidó dátum 
?, Cluj.

ggSUDA, 1938. AUCTJSZTOS a. UJ KÉSZÍTS

siaiE
Miháiv nagyvujd^ Olaszországba uta-

_______ Bvcurestiböl jelentik: Mohály nagyvaj-
vastagabí ° & Simplon-expresszel Olaszoiszág-

etés 20 iet 5 ftAZOtt Ugyancsak tegnap Martosra ju- 
_kedvezmény. ^ anyakirályné és Erzsébet hercegnő 

dö- Jelige rjcurestiből Sinaiaba utaztak, 
ha portőbé. ' Felrobbant a szódásüveg és feltépte 

"eo-vote-ii hallgató nyakán az ütőereiét.
-------—Lőrémből jelentik: Sulyok Gyula buda-
v * eSZP •Acr^flUp-ató aki Balaton-szabadin nya-

a napra Oltotta
httavizes üvegét. Az üveg felrobbant és szi- 
I/r felszántották a fiatalember nyakán 
ütőereket. Életveszélyes állapotban a szé- 

;3fehérvári kórházba szállították.
__ Belehalt egy tisztviselő a mértéktelen 

óvásba. A boji alagút építését végző váh 
l t e2Tik tisztviselője: Bucurestinek Gri 

fLxou külvárosából származó Mihai Va- 
Jf ys elmúlt nap Cojocnára rándult át, két 
ja-átjának, Tancean Dumitrunak és Ianco- 
^ Bojonak a kíséretében. Itt a három jó- 

4 , — S* Hetért a Bartók-féle vendéglőbe, ahol
^méretű mulatozásba kezdtek. Rengeteg 

Ajánlatos ör cifogv'asztása után valameny-
„Mer^ tib. részegen kitámolyogtak az állo­

másra és a Boj felé vivő vonat érkezéséig az 
íUouás várrótermében ledőltek kialudni má­
morokat. Előzőleg azorban még felkérték 
Pona Jeronim állomási ellenőrt, hogy vona­
tuk beérkezése előtt keltse fel őket. Popa 
jeronim hűséggel eleget is tett megbizatásá- 

gánsan buto- rak, de legnagyobb megdöbbenésére a 38 
i'dőszobahaaa- esztendős Mahai Vasúét kihűlt tettel, meg 
két személy merevedve találta. Megölte a mértéKtelenúl 

is Madó aJ fogyasztott alkohoL Az esetről értesítették 
° a clujl ügyészséget, mely megindította a 

vizsgálatot" és egyben elrendelte a holttest 
modern ki-1 fel boncolását
aescu 2. | _ Megyegyezéssel végződött a lugoji mü-

ióa sorsjegyper. Lugoji tudósítónk jelenti: 
August l^egirtuk azt a bonyodalmat, amely VViener- 

englisclien 1 -h€rger nona lugoji lake snő egymilliós eors- 
3T Aximícás- Ijegynyereményének kifizetése körül kelet­

iek. A nyeremény harmadrészére — áli:l- 
ólagos szóbeli megegyezés alapján — beje­
lentette igényét Constantinesdu Fotache 
Sjütisztviselő is és letiltotta a nyeremény 
izetését. Közjóén egyezkedő tárgyalások 
haltak meg a szerencsés nyerő és a tiszt­
ié között s a tárgyalások kiegyezéssel 
ződtek. A megállapodás értelmében Fo- 
ue kétszázezer lejt kap s ebbe a megoldás 
már csak azért is belement Wienerber- 

;er Hona, mert ha perre kerül a sor a per­
költségek jókora összeget emésztettek volna

Jöjjön Francia- 
országba!
Útlevél

és vizűm 
nélkül

Rendkívül .kedvező feltételek mellett 
augusztus 14—szeptember 3. között

21 nap 13.900 lejtől
Utolsó jelentkezési nap augusztus 6. 

Kérjen nyomtatott prospektust a

HÜG0NS.LITS//C00K

EUROPA
utazási irodáikban GLUJ, Plata Unirti

o-todox há­
lál Budapes- 

közel. Meg­
ír. 47. I. 38.

mellett meg- 
a ligethez éel 
Mer meist ein l

lárc-m heb|fe1' A megállapodásról értesítették a sors- 
ijegyügjmökséget is, amely azonban arra va­
ló hivatkozással, hogy az ügyben meg kell 

a 2. Ivárni a központi Iroda, döntését is, még nem
fizette ki az összeget.

_Harminc leprás drámai szökése a Tichi-
lesti táborból. Bucurestiből jelentik: Tegnap 
harminc leprás kiszökött a Tichilesti tábor­
ból és elindult Tulcea városa felé. A hir hal­
latára Tulceaban a kereskedők lehúzták üz­
leteik redőnyeit és a forgalom valósággal 
megszűnt a városban. A leprásokat csendőr- 
kordon fogadta a város határában a polgár 
mesterrel egyetemben. A leprások térdreesve 
kérték, hogy javítsanak ellátásukon. Miután 
a polgármester megadta a biztosítékokat, a 
leprások visszatértek táborukba. Az esetről 
távirati jelentés küldtek az egészségügyi 
minisztériumnak.

_Ellopta egy kerékpár«» a bécsi amerikai
követség kereskedelmi attaséjának aktatás­
káját. Budapestről jelentik: Vasárnap dél­
után a bécsi országúton Budapest fe'é robo­
gott gépkocsiján Gardner Richardson, a bé­
csi amerikai követség kereskedelmi attasé- 

I ja.A kocsi deíektet kapott és ezért az atta­
sé kiszállt az autóból és a hátsó kereket 
javította. Arra jött egy kerékpáros, aki le­
ugrott biciklijéről, felkapta az auuó ülésén 
elhelyezett aktatáskát, amelyben fontos ira­
tok is voltak, majd ismét felpattant kerék­
párjára ás a mezőn átvezető utón gyors 
iramban eltűnt. Richardson megjavította ko­
csiját, majd a budapesti főkapitányságon fel­
jelentette a tolvajt.
_ Corrigan büntetése: augusztus 4-ig

nem repülhet. Washingtonból jelentik: A ke- 
kereskedelmi minisztérium „elvi“ büntetést 
szabott ki Corriganra, aki, mint ismeretes, 
engedély nélkül repült Newyorkból Dublin- 
ba. Az ítélet igen enyhe, mezt mindössze 
abban áll, hogy Corrigan augusztus 4-ig nem 
szállhat fel. Az enyhe ítéletet a nagy rokon- 
szenvre való tekintettel hozták, amelyet 
Corrigan teljesítménye iaz egész világon 
keltett. 1 ,... ...

__ l etróleummezöt találtak Braüa me­
gyében. Urai iából jelentik, hogy a Creditül 
Minier két mérnöke pár nap óta kőolajtele­
pek után kutat Stanca és Stansuta községek 
vidékén. A mérnökök próbafúrásai állítólag 
sikerre vezettek és kőolaj telepre találtak.

_ Egy román tudós felfedezte a 93. alap­
elemet. Párizsból jelentik: A tudományaka- 
démia tegnapi ülésén bejelentették a 93. 
alapelem felfedezését Mendelieff táblázata 
szerinti Huiubei román tudós a felfedező, 
aki Hetayas és Cauchois kisasszonyok spekt­
rográfjával találta meg az uj elemet.
_ Veszedelemén kasszafuró bandát tettek

ártalmatlanná Bucurestiben. Bucurestiből 
jelentik: A fővárosban veszedelmes betörő 
és kasszafuróbandát fogtak el, amelynek ve­
zére Manea Florea volt. A betörők ellenáll­
tak a karhatalomnak, amely kénytelen volt 
fegyverét használni Egy Gugu nevű rabló 
halálosan megsebesült. A banda tagjai elke­
res betöréseket végeztek Timisoaran, Bá- 
cáuban, Románban, Pitestibeu, Caransebe- 
sen, Craíovan és más városokban.

Schwartz Menyhért
orthodox zsidó leányinternátusVI WtUUVA *— ------ ---

Fía és Leánygyermekek nyaralételepe Bratcaa
(a hegyek között) felvesz gyermekeket augusztus hóra napi 100 tejes penzió^ 
meEett. Hizőkural Tökéletes felügyel et! Érdeklődni ORADEAN, str. Ep. d 

gariu No. 8. Telefon 12-11, vagy Brat a an (Jud. Büior).

z, mym

Zenei kis hírek
A londoni kamara-zene ünnepélyeken fő­

leg a modem zeneszerzőik müvei szerepeltek, 
így előadták Heindemith Oboasz-szonátáját, 
Webern hegedő-zongora darabjait, valamint 
Schönberg és Krenek müveit.

#
Martino, a tehetséges fiatal cseh kompo­

nista uj zongora-koncertet irt, melyet Arányi 
Julia zongoraművésznőnek ajánlott. A mti 
az őszi évad folyamán kerül bemutatásra.

* !
Dohnányi Ernő, a fcucuresti filharmoniku­

sok meghívására, decemberben megy Bucu-
restbe, ahol egy hangversenyt vezényel és
egy zongaraestét ad. ■

•
Bartók Béla, szenzációs sikerű uj müve,

I a két zongorára és ütőhangszerekre irt szo­
náta az ősszel sok helyen ikerül bemutatásra!« 
Budapesten október végén a filharmoniku­
sok hangversenyén játsszák', majd Brüsszel­
ben, Antwerpeniben és Hüversumbätii mutat­
ják he. j

•
Solti György, a tehetséges fiatal karmes­

ter Oslóban készíti elő a Figaro házassága“
előadását. ,

•
Heimlich Lajos, a kitűnő budapesti zon­

goraművész Brüsszelben nagy sikerrel hang­
versenyezett. Heimlich a tél folyamán Pá­
rizsban is .fel fog fog léprd egy hangverse­
nyen.

•
Rejtő Gábort, a tehetséges fiatal gordon­

kaművész több angliai hangversenyre szer­
ződtették.

*
A római sixtusi-kápolna hires énekkara a 

jövő évadban európai müvész-körutat tervez«
•

Fischer Edwin, a világhírű zongoraművész 
s dirigens saját kamarazenekarával európai 
hangverseny-kőrútra indul az éved kezdetén.

*

A szegedi ünnepi szabadtéri előadások so­
rán Puccini operáját a „Turandot“-t 4* elő­
adták. Fleischer Antal, a budapesti opera 
karmestere vezényelte a jól sikerült elő­
adást. Gina Cígnát, Berviario tenoristát és 
Székely Mihály basszistát a közönség mele­
gen ünnepelte.

*

A londoni orosz-ballet, mely a Doury Lano 
színházban tartja előadásait Hindemith uj 
hallétjét, a .Nobilissima Visione“-t mutatta 
be. A komponista vezényelte az előadást éa 
úgy neki, mint a főszereplőiknek nagy sikere 
volt.

üveges ve-j — Tíztagú bizottság ellenőrzi a sütőiparo- 
La 16. Isokat. A cluji primaria orvosi hivatalának

-—=~ I vegyész-orvosa azt a javaslatot terjesztette 
ig asszony), városi tanács elé, nevezzenek ki egy több 
I. azoxmalra Itagból álló állandó bizottságod, amely lega- 
ihoz Brasov-Ijájjk havonként egyszer vizsgálja felül a clu- 
tr. F. Dávid Ijj eladás alá kerülő kenyereket, azok

I minőségét bírálja felül és hozza tudomásá-
------- " ' Irr a közönségnek a vizsgálat eredményét.
iXtilssKkmá- |igy a közönség is megtudja, melyek azok a 

vegyes.ee | Eűtőipari üzemek, amelyek a legjobb és me­
lyeik azok, ahol a leggyöngébb minőségű ke- 

+ fiyeret álütják elő. A tanács ezt az előter-
3t’ t sze Feszté3T elfogadta és a kenyér minőségének 
menC ÍÜlanrló ellenőrzésére a polgármester elnök-
skec . I let.e alatt egy tíztagú bizottságot küldött M,

-^melynek tagjai a következők: Dr. Viktor 
-—-T—g IPop városi főtitkár, dr. I. Hatieganu orvos- 
X’ ° et.emi I Vesszőn vagy helyettese, dr. Zolog, az 

- rate.inak I készségűgy tanára, Riffan-Tlici úrnő az élei 
„ I ^vegytan tanársegéde, dr. Petre Vlad fő- 

0 ° I orvos, dr, v. Puscariu egyetemi tanársegéd,
óiányt fel- I ^asoveanu Petr -, a Sütőipari Szövetség el- 
rá. Jelige: I dr. Stefan Hossu h. városi főorvos, dr.

V. Galea vegyészorvos és dr. Coriolan Dra-
__  —- lulescu, a városi orvosi hivatal vegyészor-
a beépített 170sa. Ez a tíztagú bizottság a hónap vala- 

Berthelot I melyik napján összegyűjti slz összes sütőipari 
^emé1 hen gyártott kenyeret és a városi ta- 
oácg termében összeülve, mindeniket meg- 
^ozsgálja, hogy megállapítsa azt, melyik az 
* péküzen, amelyik a legjobb és legrosszabb 
minőségű kenyeret állítja elő. A. bizottság

resek szép 
gére a k

■ —■'rogu A.euyereL euuvj» wv. .> --------- -
----- — I ^ első öt legjobb mlnős^ü kenyér előállító-
nok, szid^ I jának, valamint a legrosszabb minőségű ke- 
Házhoz í£ I nyér előállítójának nevét nyilvánosságra 

■ házikó^ 1 hozza, hegy a fogyasztó közönség tudja, me- 
Gereacu ' • I tyik sütőiparos érdemes a közönség pártfo- 

I Sására és melyik az, amelyet kerülnie kell. 
mAso1 I A bizottság teljesen ingyenesen működik és 
emerandtt- ■ ttár vahimelylk legközelebbi napon végre- 
J1i%léiÍ?': I ^jtja az első kenyérvizsgát. A kenyérvize- 

ga napját azonban titokban tartják és a sű- 
t6lParosok csak azon a napon szereznek tu- 

róla, amelyiken a vizsgálat m^tör- 
nehogy erre felkészülve, átmenetileg 

gyártmányaik minőségét megjavítsák.

_ Visszahelyezték állásába a cluji klini­
kák ügyvezető igazgatóját. Bucurestiből je­
lentik: A nemzeti nevelésügyi minisztérium 
megváltoztatta azon rendéletét, amely fe­
gyelmi utón Ion Buzilat, a cluji egyetemi 
Klinikák ügyvezető igazgatóját áthelyezte a 
chisináui iskolai fcanfelügyeüőséghez és Bu­
zilat visszahelyezte állásába.

_ Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándomé Somo-
gvi Hona dr. szemorvos szabadságáról haza­
érkezett és rendelését megkezdte. Str. Me- 
morondului 27. Telefon 3615.
_ Eljegyzés. Lázár Ella Sovata és Lázár

Ármin Suatu jegyesek. Minden külön értesí­
tés helyett.
_ Népszavazással akarják megtiltani

Svájcban a nemzeti szocialista tanítások 
terjesztését. Bázelből jelentik: A bázeli kan­
ton szocialista pártja széleskörű mozgalmat 
kezdeményezett abban az irányban, hogy 
népszavazással tiltsák meg Svájc területén a 
nemzeti szocialista tanok terjesztését. A 
mozgalom vezetői megszerezték a népszava­
zás megtartásához előirt törvényes számú 
aláírást és az idevonatkozó kérést a népszö­
vetségi tanácshoz már be is nyújtották. így 
azután a népszavazást ebben a kérdésben igy 
rövidesen meg Is fogják tartani.

— Múzeumot építenek a karait» zsidók. 
Troki városában — Vilna mellett most 
helyezték el az alapkövét a Karaite Múze­
umnak, amelyhez hasonló nincs az egész vi­
lágon. A karaiták zsidó szektát alkotnak, 
mely elveti a szóbeli hagyományt és a toi- 
mudot, csupán a szentirást ismeri el. A ta­
tárokkal együtt jöttek be és teiepedtek le 
Lengyelországban és eredetileg a ^ 
szigetről származnak. Anyanyelvűk a tatár. 
Lengyelországban ma már mindössze 
karaita él. Legtöbbjük kézműves, mezőgaz­
da vagy kereskedő. A múzeum a karaitákra 
vonatkozó érdekes történeti és néprajzi püj 
teményeknek fog hajlékot adni. Többi kozott 
bemutatják itt azokat a (különböző kivá tság 
Leieket, amelyeket a karaiták annakidején 
a krimi kánoktól, majd a lengyel királyok­
tól éa a litván nagyfejedelmektől kaptak.

— Még-e héten közzéteszik az állampol­
gársági revízió eredményét. Bucurestiből jelen 
tik: A Capitala szerint az igazságügyinimsz- 
tériumban folynak a munkálatok az állam- 
polgárság revízió adatainak összesítésén. 
Az eredményeket állítólag ezen a héten köz- 
zétcsziJ^

— Amíg a levél eljut az igatd címzetthez. 
Newyorkból jelentik: New Bedford város 
(Massachusetts állam) postahivatala eSY 
„Manuel Süvá' címzésű levelet 35 Manuel 
Süvának, 11 Manuel Silviámak és 100 Manuel 
Sylvanak kísérelt meg kézbesíteni, amíg vég­
re a levél eljutott az igazi címzetthez.

_ Orvosi hir Timisoararól. Dr. Faragó
Klára gyermekorvos rendelőjét Timisoaran 
in. Spl. Tudor Vladimírescu 12 (volt Pittoiü 
ház) megnyitotta.

TURISZTIKA
Kirándulás a Relyezálra

A Haggibíbor Spoitegyesület turistaszak- 
osztálya résztvesz a timisoarai Kadima zsidó 
turistatalálkozóján. A találkozó időpontja és 
helye: augusztus 17 a Retyezáton levő Bu- 
cuna tó, a kirándülás tartama augusztus 14- 
21. A turistatalálkozón csakis gyakorlott 
zsidó turisták vehetnék részt. A turista-ta­
lálkozóra vonatkozó részletes felvilágosítás­
sal a Haggibbor turistaszakosztályának tülö­
ké (Str. Baron L. Pop 10, Uj Kelet) kész­
séggel szolgál. Jelentkezni legkésőbb s uguffc- 
tus 6-án, szombat este 9 óráig leheti 

•
A Haggibbor turistaszaJkoszatálya közli, 

hogy a vasárnapi Tisa-böáv böjt miatt, ki­
rándulást nem rendez,

A cluji Aurora turista egyesület augusz­
tus 7-én, egynapos kirándulást rendez a 
vadregényes Jádvőlgyön keresztül Büiarfllr 
redre. Indulás vasárnap reggel 4 órakor. — 
Jelentkezni a Kemény-féle cukrázdában, str. 
Iorga ö szám. Vendégeket «ziveeen lát a ve­
zetőség.

Stokowski Llpót, a* lengyel származású, 
Amerikában élő kiváló karmester jelenleg 
Budapesten időzik, ahol a magyar népzenét 
tanulmányozza. Sokat beszélnek Greta Gar­
bóval való eljegyzéséről is, de Stokowski e 
„magánügyről“ a hírlapíróknak nem aücart 
nyilatkozni.

#
Az abbáziai ünnepi-játékok (operette- 

elöadások) nagyvennyolc magyar szereplője 
pár nap előtt utazott el Olaszországba. A 
két főszereplő: Bársony Rózát és Dénes 
Oszkár már egy héttel előbb elutazott.

é
Sámson Mária, a kitűnő énekesnő nagy 

amerikai sikerei után Los Angelesben piheni 
ki az évad fáradalmait. Amerikai kőrútján fő 
leg a , .Pillangó-kisasszony“ cimszerepéveOi 
hódította meg mindenütt a közönséget.

A párizsi Nagyopera és az Opera CXwniqne
szubvencióját a külügyminisztérium jelenté­
kenyen felemelte. A két kiváló müintézet évi 
30 millió frankot fog kapni ezentúl. Párizs­
ban jól tudják, hogy az operaház milyen fon­
tos művészeti és idegenforgalmi tényező.

Svéd Sándor, a kiváló baritonista, Buda­
pesten, az állatkerti opera-előadások során 
uj szerepet kreál. A Bajazzok“ Tomoját 
énekli, mig a tenor főszerepet a görög szár­
mazású Láontafl Konstantin alakítja. Vezé­
nyel: Komor Vilmos.

— Kolostorba megy a politikai élettől visz- 
szavonult magyar képviselő. Budapestről je­
lentik: A Mai Nap cimü lap nagy feltűnést 
keltő híradást közöl. Eszerint gróf Széchenyi 
György, a tokaji kerület képviselője rövide­
sen lemond mandátumáról és teljesen vissza­
vonul minden politikai és közéleti tevékeny­
ségtől, Gróf Széchenyi elhatározása azért 
kelt feltűnést, mert az úgynevezett keresz­
tény nemzeti politikának egyik markáns 
képviselője volt, aki az utóbbi időben számos 
parlamenti felszólalásban fordult 
szembe a hitlerizmus magyarországi térfog­
lalásával és emiatt a keresztény pártból 
amelynek szélsőséges elemeivel állásfoglalá­
sai miatt éles ellentétbe is került — nemré­
giben kilépett. Széchenyi gróf, hir szerint, 
egy franciaországi kolostorba akar vonulni.
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folytatása)

riura hangsúlyozza, hogy ez csak „figyelmez­
tetés“ volt, amire a szovjet csapatok nem 
válaszoltak. A szovjet repülők, amelyek ma 
reggel Csang-Kuxenget kezdték bombázni, 
beszüntették további tevékenységüket.

A japán háborús atmoszférára misem jel­
lemzőbb, mint az a híradás, hogy Japán kö­
zépső országrészeiben, főleg Osaka vidékén, 
különleges óvintézkedéseket foganatosítottak 
a légi támadások elleni védelem megszerve­
zésére. Ugyanakkor megtiltották a lapok- 
cap, hogy jelentéseket közöljenek a japán 
időjárásról.

A japán minisztertanács ülése
Tokióban ma összeülő a minisztertanács, 

mely az orosz-japán határbonyoda1ommal 
foglalkozott. Ugaki külügyminiszter beszá­
molt az orosz kormánnyal folytatott diplo­
máciai érintkezésről a határbonyodalom 
ügyében. Mint ismeretes, Japán moszkvai 
követe tegnap megjelent Látvinovnál, akinek 
ajánlatot tett a félbemaradt diplomáciai 
tárgyalások ujrafelvételére. A tokiói kor­
mánynak ezt az intervencióját az orosz kor­
mány elutasította. Állítólag Sztálin sürgő­
sen összehívta a legfőbb haditanácsot. 
Moszkvában egyébként az az általános felfo­
gás, hogy a japán hadsereg vezetői inkább 
tekintély-sikert akarnak elérni olyan ponton, 
ahol véleményük szerint ezt könnyen elérhe­
tik. Számításukat azonban keresztülhúzták 
az események. Politikai körök hangsúlyoz­
zák, hogy a szovjet kormány mérsékelt ma­
gatartást tanúsít és a japánok, miután meg­
győződtek a vörös hadsereg szilárd erejéről, 
kénytelenek lesznek visszatérni a nyugalmi 
állapothoz. j ,

A Havas délutáni jelentése szerint japán 
részről nem történtek újabb támadások.

Japán arany szállítmány Amerikába

Newyork, augusztus 2. (Rador). A Fede­
ral Reserve Bank közli, hogy Japánból újabb 
5,800.000 dollár értékű araz.yszállitmányt 
küldtek az Egyesült Államokba. Ezzel a Ja­
pán által március 24-től máig Amerikába 
küldött aranymennyiség értéke 346 millió 
dollárra emelkedett.

Nagyszerűen halad 
az egészségügyi 

kampány
Bucuresti, augusztus 2. A közegészség­

ügyi minisztériumba jelentések érkeztek a 
tegnap megindult egészségügyi kampány­
ról a következő megyékből: Arges, Dam- 
bovita, Prahova, Braila, Caliacra, Iaíomi- 
ta, Vlasca, Romancvti, Tg.-Mures, Albp., 
Turda, Buzau, Górj, R. Sarat, Cetatea 
Álba és Brasov. A bunkálatokat minden­
ütt a legnagyobb jóakarattal fogadták. 
Az orvosi személyzet hivatása magasla­
tán áll.

Á német sajtó az olasz 
íajpolitikáréi

Váltságdíjat zsarolnak az arab 
terroristák arab előkelőségektől

Jeruzsálem, augusztus 2. (Rador). Közép- 
Palesztinában a terroristák vj rendszert ve­
zettek be: foglyaikat csak váltságdíj ellené­
ben adják M. Ezzel a rendszerrel 15 nap 
alatt polgári foglyaik családtagjaitól 7.000 
fontsterlinget zsaroltak ki. Akiket nem vál­
tanak ki, azokat agyonlövik. Erre a sorsra

jutott legutóbb három arab előkelőség is.
Tegnap súlyos összecsapásra került sor 

egy terrorcsapat és az angol katonaság kö­
zött. Egy angol katona megsebesült és ma 
éjjel meghalt. Ezen ütközetben hét terroris­
ta vesztette életét, 14 megsebesült, négy fog­
lyul esett. .«äli.-J

íltékenfségi dráma a Mormandie
óceánjáról!

Eif amerikai egreieml taair meg akarta ifükeM telesélét, 
majd a teaserbe vetette maiét

Nexoyork, augusztus 2. A Normandie 
francia óceánjáró kapitánya Newyorkba 
való megérkezése után jelentette a kikö­
tői hatóságoknak, hogy a hajó fedélzetén 
szerelmi dráma játszódott le. JDr. Duncan 
amerikai egyetemi tanár féltékenységi ro­
hamában meg akarta gyilkolni feleségét.

■! I, <jj

Az asszony segélykiáltásaira a közelben 
tartózkodók megfékezték a dühöngő em­
bert, aki ezután felrohant a fedélzetre és 
a tengerbe vetette magát. Mentőcsónakkal 
a segítségére siettek, de nyomtalanul el­
tűnt a hullámokban.

MINDENKINEK LÁTNI KELL,!NÉZZE MEG!

Paul Muni és Luise Rainer. — THALIA MOZGÓ! — Előadások: 3, 5.20, 730, 9.30.
Az édes agayalold!

Zári ajtóit mellett ül ma össze 
Londonban a menelciilttigyi

bizottság
LONDON, augusztus 2. Szerda délelőtt lord Winterton elnöklete atett ül 

össze a T^ilügyi hivatalban a huszonhét nemzet képviselőiből álló bizottság, amely 
a némely szági és ausztriai mfinektitek ügyében van hivatva döntést hozni. A bi­
zottság hét-három napig zári ajtók mögött fog ülésezni és határozataitól csőik az 
ülés befejeztével odriak ki hivatalos közleményt. \

Randin rövidesen meg­
látogatja Bitiért

Berlin, augusztus 2. Az EZPA sajtóügy­
nökség közli, hogy Pierre Flandin rövide­
sen újból ellátogat Berlinbe és ez alka­
lommal Berchtesgadenibe is elmegy. Állí­
tólag ez a látogatás összefüggésben áll 
azzal a beszélgetéssel, amely Daladier 
francia miniszterelnök és Flandin között 
zajlott le nemrég. Flandin tudvalévőén 
mindig hive volt a francia-német meg­

látó-

Berlin, augusztus 2. A német sajtó öröm­
mel üdvözli a Duoe válaszát, amit a tájvé­
delem kérdésiben adott a pápa beszédére. A 
berlini lapok hangsúlyozzák, hogy a tengely 
két országának céljai úgy a faji kérdésben, 
mint más társadalmi és politikai vonatkozás­
ban párhuzamosan haladnak.

Berlinben azt mondják, hogy az antiszemi­
tizmus növekedése Németországban és Olasz 
országban természetes reakciója a két nép­
nek. Politikai körökben felvetik azt a kér­
dést is, hogy ez a párhuzamosság az anti- 
szenr'Izmus kérdéséiben nem akar-e előkészí­
tője lenni a muzulmán országok felé irányuló 
offenzivánaík, melynek során könnyen ká 
tudják használni zsidóellenes beállítottságu­
kat.

A német sajtó is élénken kommentálta a 
pápa nyilatkozatát a fajpolitíka kérdésében, 
annak ellenére, hogy az utóbbi időben látha­
tóan tortózkodó magatartást tanúsított a 
lémet sajtó a Vatikánnal szemben.

egyezésnek.
[Lehetséges, hogy Flandin berlini 

gatása előtt Londonba utazik.
Berlinben egyébként elégtétellel fogad­

ják pármi köröknek azon megállapítását, 
hogy a német sajtó sokkal barátságosabb 
magatartást tanúsított az angol uralkodó 
pár párizsi látogatásával szemben, mint 
az olasz sajtó.

köztársasági csapatok sikerei 
a spániel frontokon

I Hantlet céléinak
Barcelona, augusztus 2. A köztársaságiak 

közleménye szerint a kormánycsapatok a 
keleti fronton tegnap elfoglalták a Pohla 
Mazanuca-i temetőt ős folytatják előnyomu­
lásukat a Fayontól északra fekvő körzetben. 
Pobla de Segur és Toasl-Fro körzetekben a 
köztársaságiak fontos állásokat foglaltak el. 
A nemzetiek repülői Tarragona városát 
bombázták. Az áldozatok száma egyelőre is­
meretlen.

A Havas jelenti Madridból: A köztársasá­
gi erők a középfronton meghódították Ter­
mel tartományban Griegos, Portilo de Gual- 
viart és Sierra Albaracin körzetében Frias 
falut. Két kilométerrel már túl vannak 
Friason.

Salamanca, augusztus 2. A nemzetiek 
közleménye ekként számol be a köztársasá­
giak támadásairól: A tarragonai fronton a 
köztársaságiak tegnap megpróbáltak elő­

Párizsi lány!
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Nem várható változás 
az angol-olasz 

viszonyban
RÓMA, augusztus 2. Lord Perth rówcg 

angol nagykövet szabadságra utazik. ia 
angpl sajtó ezzel kapcsolatban egyöntetű­
en leszögezi, hogy nyilván nem várható i 
közeljövőben változás az cangol-olasz ti 
szonyban, ha a római angol mgykövd 
szabadságra utazik.

nyomulni, do nagy veszteségekkel visszave­
rettek. Gandesatól északra Pocka de Masalu- 
kanál a nemzetiéi: közelengedték a köztár­
saságiakat vonalaikhoz, majd heves tűzben 
megsemmisítették őket. A nemzetiek repülői 
Reuss, Tarragona és Hospitalet kikötőit 
bombázták.

Néhány napon belül 
birtokba helyezik 

Mária királyné 
örököseit

Bucuresti, augusztus 2. Az ilfovi tábla 
tegnap Mária királyné örökségének ügyét 
tárgyalta. Az örökösöket néhány ««pnn 
belül birtokba helyezik.

Az éhhalállal küzd 
Ady ládájának két 

nővére
Budapest, augusztus 2. Ady Endre n 

szerelmének, Brüll Adélnak (Léda) két n6- 
vére, Brüll Berta és Margit, akik néhány év 
óta a magyar fővárosban élnek, szörnyű 
nyomorba jutottak. A két idős nőt tegnap 
kilakoltattál: Királyhágó uccai lakásukból. 
Az egykor dúsgazdag oradeai család két cd- 
tagját ma éhhalál fenyegeti.

Szeptember 30-án 
ül össze a kisantant

Bucuresti, augusztus 2. A kisantant 
gazdasági tanácsa legközelebbi értekezle­
tét Splitben fogja tartani szeptember 30-í 
kezdettel. Napirenden különböző gazdasá 
gi, vám-, díjszabási és szállítási kérdéseik 

’szerepelnek. Az árucsereforgalom problé­
mája az Anschluss nyomán számos olyan 
részletkérdést hozott felszínre, amikkel 
az értekezlet kénytelen lesz behatóan fog­
lalkozni. Másrészt a gazdasági tanács ro­
mán ügyosztálya már megkezdte a szük­
séges anyag előkészítését. A kisantant 
államok gazdasági programját módosítani 
fogják és az uj körülményekhez fogják 
alkalmazni azokat.

LEGÚJABB SPOgj
Befejezték a CIAC tenisz­

versenyét
Cluj, augusztus 2. (Az Uj Kelet tud.) h 

CIAC országos teniszversenye Cluj város 
bajnokságaiért kedden a koraesti órákban 
végétért. Az utolsó napon a másodosztály11 
vegyespárosban a Keleti—Halmi dr M-°kkabi 
Oradea pár győzött a Lám—Popescu pár e, 
len és ezzel a döntőre minősítette magá 
Ellenfelük a Szász—Grünwald pár le» 
Minthogy a döntő résztvevői mind az ora­
deai Makkabi tagjai, a döntőt Oradean já “ 
szák le. Ugyancsak ma játszották le az “* 
jueági nöiegyes döntőjét is. Az ebben ® 
számban folyó versenyt Szász Éva Mákká 
Oradea nyerte Gaál CIAC ellen.

«TATSRN3TAS Könyv- és Lapkiadó B- " 
rytmása Cluj, Strada Barms L, PőR 18 
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zsidó né
Ezevkilencszazt i

ország oknak száma, 
Sdk a zsidókérdést ■ 
szelíden szabadulni
Ságtól, vagy legalá.» 
ni a zsidókat a gaz* 
minden síkjáról. Azl 
meglett ember, válj 
az öröklött és szerző 
vak maradékain, mj 
megtalálja .alán a
ben, vagy £ j°bb ij
menyben. Ám az 
amely a ma élő zsic 
ivén felváltsa, nem 
svm kenyeret, se-mj 
Egyre több azokns 
kozásoknak a szár 
zsidó ifjúság előtt 
dó számára tényleg! 
műit az adás-vevésí 
tája, hiszen a magi 
is egyre jobban fojl 
misz. A közönséges | 
hez oda kénytelen 
lalkozás üzéséhez 
iparengedélyt, r.e| 
okoz, hanem széliéi 

Köröskönil nine: 
rium, ahova, kutatí 
jas zsidó fiataléin! 
mikroszkóp, arneh 
színház és minden 
való aktiv közremd 
a zsidóság szmnárl 
mesterséget tanuliif 
ság legjobbjai is 
vannak zarva az 
forrásaitól. Ki ne ij 
gikus fizikai és 
előtt áh az egész 
zsákutcából nem 
szerek.

Valahol mégis 
koma kell tál íljcr 
eégesen átrétegzöd| 
autonóm kultúrál! 
fizikai és szellemi 
zavarná más népe 
ténelmi kapcsolatd 
matériái is adottság 
egyetlen Tehetség 
nemzeti otthoná 
történne zsidó te]) 
ez a telep nenn 
terület maradna 
tokáin. Palesztinái 
nemcsak azok sz 
pesiteni földjét, 
is csal. a felépitej 
segítségével rend 
séges alapokra, 
diaszpóra országi 
ségek, amelyeknq 
száguk.

Hogy Pale 
zsidó él, az neme 
kokon múlott. Hl 
ma már a kelei 
fele Palesztinát 
rülmények közöli 
arab kérdés. Hisl 
la ráció idejében,[ 
Palesztinának 
gyónnak, amit 
-ezsimek elvettel 
része jutott vol 
áz időben meg 
Palesztina földjj 
árán az arabok| 
lepiteni. Ezt a 
dóság és ina 
kell jóvátenni. 
®mi zsidó vág 
jut. Apró mór 
TranszUvánia
esztendőben a 
hémely jómódú] 
®-rra, ha vala 

pitemi, vELgyl 
P^-dig mindej 

“yire is sz 
eÖetner jelenti

l


